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المجال الثاني الكيمياء الحيوية

 Sofianerahouani.gpسفيان رهواني الاستاذ قناة

 رهواني سفيان
الشكر و الحمد لله الذي أنار لنا درب العلم و المعرفة و الذي أعاننا

ووفقنا في انجاز هذا العمل المتواضع نهدي هذا العمل .
من التمارين  الرائد سلسلةأضع بين ايديكم هاته  2022أعزائي تلاميذ بكالرويا لكم 

:تتكون من تمرين 67 المجال الثاني الكيمياء الحيويةحول 

 

 

عي في  مماعلاوة حنان على مشاركته اتقدم بالشكر للأس تاذة آيت مزيان والأس تاذة 
إعداد وكتابة التمارين ......

اشكر جميع أساتذة المادة على مساهماتهم ونشرهم للمواضيع والإمتحانات لتعم الفائدة .....
 لمجال الثالثسلسلة  لفي  انتظرونا. بالتوفيق والنجاح لجميع تلاميذ هندسة الطرائق

2022شعارنا العلامة الكاملة إن شاء الله في بكالوريا 

. %11,34ه هي بكسجين نس بة الأ C9غير مش بع أحادي الوظيفة يحتوي على رابطة مضاعفة عند  Aحمض دهني 
.المجملةاحسب الكتلة المولية لهذا الحمض. واس تنتج صيغته  .1
عط رمزه واكتب صيغته النصف مفصلة.ا .2
مع : Aاكتب تفاعل الحمض الدهني  .3
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 أعطت: (DG)اماهة غليسيريد ثنائي 

228g/molلا يتفاعل مع اليود وكتلته المولية هي  (A)حمض دهني  -

يتأكسد وفق التفاعل التالي: (B)و حمض دهني  -
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ثنائي الوظيفة الحمضية  (Y)علما أن: 2 1n
HOOC CH COOH   104كتلته الموليةg/mol

     (Z)  احادي الوظيفة 3 2 2n
CH CH COOH  43,24نس بة الأكسجين فيه هي%

.,(B) (Y),(Z) (A),جد الصيغ نصف مفصلة للمركبات  (1
واكتب رمزهما. (B)و  (A)ما طبيعة الحمضين الدهنيين  (2
مع الإيثانول. (A)أكتب تفاعل الحمض الدهني  (3
  .(B)اكتب تفاعل هدرجة الحمض الدهني  (4

     -1 -1 -1
M C = 12g.mol ;M H = 1g.mol ;M O = 16g.mol

الغليسريداتوتمارين حول  الأحماض الدهنية 

 01تمرين رقم 

 02تمرين رقم 

تمرين شامل الأحماض الأمينية والبروتينات  28

حول  الأحماض الدهنية والغليسريدات تمرين 15

2021إلى  2009تمرين بكالرويا لوزارة التربية من  33
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  . بحيث:C,B,Aأعطت: ثلاث احماض دهنية  (TG)اماهة غليسيريد ثلاثي  

 228g/molلا يتفاعل مع اليود وكتلته المولية هي  (A)الحمض الدهني  -

اكسدته ببرمنغنات البوتاس يوم المركزة وفي  %11,34احادي الوظيفة الكربوكس يلية نس بة الاكسجسن فيه  (B)الحمض الدهني  -
 لهما نفس عدد ذرات الكربون  (E)وثنائي الوظيفة الكربوكس يلية  (D)وسط حمضي تعطي احادي الكربوكس يل 

 .NaOH (0,5N)من  10mlبـ  (C)من الحمض الدهني المش بع  1gتعديل كتلة  -

 . C,B,Aجد الصيغة المجملة للاحماض الدهنية  -1
 .E,D,C,B,Aاعطي الصيغ نصف المفصلة للمركبات  -2

 .(B)اعطي رمز الحمض الدهني  -3

 .(B)اعطي التماكب الهندسي للحمض الدهني  -4

58اليك درجات النصهار التالية: -5    ,    13   ,  44C C C  . 

 انسب درجة انصهار لكل حمض دهني من الأحماض السابقة مع التعليل. -

     -1 -1 -1
M C = 12g.mol ;M H = 1g.mol ;M O = 16g.mol 

  
 
 يحتوي على رابطتين مضاعفتين. 280g/mol AM =كتلته المولية  Aحمض دهني غير مش بع  

 .Aعين الصيغة الجزيئية المجملة لـ  -1

 :فتتشكل  ثلاث أحماض 4SO2Hو  4KMnOبمحلول  Aنؤكسد الحمض الدهني  -2

COOH  -4)2(CH-3COOH / CH- 2CH -/ HOOC COOH-7)2(CH-HOOC 
 حدد موضع الروابط المضاعفة في الحمض و أعط رمزه. 

 
  
I-  من النوع  تحتوي  بعض الحبوب على  حمض دهني    ω3 (3Omega يدعى حمض الستياريدونيك  )                         

 ((Acide  stéaridonique 18   ، صيغته المجملة 28 2C H O.  

 اس تنتج عدد الروابط المضاعفة الموجودة في الحمض   -1
  .أعط صيغته نصف المفصلة و تمثيله الطوبولوجي ثم اس تنتج كتابته الرمزية  -2

 لهذا الحمض الدهني .   (Ia)احسب قرينة الحموضة -3

II -   يؤدي إلى تكوين ثلاثي غليسيريد .  هذا الحمض مع الغليسرولمول  3تفاعل 
 .غليسيريد الناتج ال اكتب معادلة التفاعل الحادث . ما نوع الثلاثي  -1

 . لهذا الغليسيريد الثلاثي   TGMاحسب الكتلة المولية  -2

 له . (Ii)  و قرينة اليود (Is)احسب قرينة التصبن  -3
 

 

  Cn : 5 ω3  هو :  يحتوي السمك على حمض دهني غير مش بع مفيد جدا  للصحة 
 .  Is = 185.43قرينة التصبن لهذا الحمض     

 المولية للحمض الدهني  . AGMأحسب الكتلة  -1  
 المجملةصيغته  -أس تنتج : أ -2  

 صيغته نصف المفصلة  -ب    
 تمثيله الطوبولوجي -ج     

 لهذا الحمض الدهني . Iiاحسب قرينة اليود  -3  
 جزيئات من هذا الحمض الدهني . نقوم بأسترة  الغليسرول بثلاثة -4    

 أكتب الصيغة المفصلة للمركب الناتج . -أ        
 ما نوع هذا المركب ؟. -ب      

للمركب الناتج   (Ii)و  (Is)احسب  -ج         

154 / ; 39 / ; 16 / ; 1 /
I K O H

M g mol M g mol M g mol M g mol    
 
 

  I- : لنعتبر الأحماض الدسمة التالية 
 الحمض الأسم الرمزيةالكتابة  قرينة الحموضة

Ia1 = 218.75 Cn : 0 A.Palmitique AG1 

     Ia2 = 200  Cn : 3 ω3 A Linolenic AG2 

 بالنس بة لكل حمض :   -1

,بــــ  AG2اعط رمز الحمض الدهني ثم  أس تنتج  الصيغة المجملة   AGMاحسب الكتلة المولية   -أ(      ,: a b c
Cn x 

 أعط الصيغة نصف المفصلة و الكتابة الطوبولوجية . -ب(     

  03تمرين رقم 

  04تمرين رقم 

 05تمرين رقم 

 06تمرين رقم 

 07تمرين رقم 

https://www.marefa.org/w/index.php?title=Alpha-linolenic_acid&action=edit&redlink=1
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 Iiعين دليل اليود   -ج(     
 .  AG2بكحول الايتانول  و تفاعل هدرجة الحمض   AG1أكتب تفاعل أسترة الحمض   -2   

 ، أنسب لكل حمض درجة انصهاره مع التعليل .       C°63 +و    C° 6 -إذا كانت درجة انصهار الحمضين  هما :    - 3
II –  رينة  التصبنيد ثلاثي  يتمز  بقتتفاعل الأحماض السابقة  مع الغليسرول  لتشكيل غليسر Is = 196.72   و قرينة اليود Ii = 119 

 احسب الكتلة المولية للغليسريد الثلاثي المتشكل و عين غدد الروابط المضاعفة فيه .    -1 
 اس تنتج كل الصيغ نصف المفصلة الممكنة لهذا الغليسريد الثلاثي مع إعطاء اسم كل صيغة . -2
 KOHأكتب تفاعل تصبن إحدى الصيغ المقترحة  سابقا  بالبوتاس   -3

 
 

 . احسب : Is = 180,64قرينة تصبن ثنائي غليسريد متجانس  -1   
 .  DGMالكتلة المولية لهذا الغليسيريد الثنائي  –أ                   

 . AGMالكتلة المولية للحمض الدهني المكون له   -ب                 

   . ω9علما أن الحمض الدهني يحتوي على رابطة مضاعفة واحدة و هو من زمرة الـ  -2      
 .) بالاس تعانة بالجداول ( و اس تنتج كتابته الرمزية واسمه  لمجملةعين صيغته ا -أ                 

 أعط صيغته نصف المفصلة و تمثيله الطوبولوجي . -ب                
 ما نوع التماكب الفراغي الذي يمز  الحمض الدهني ؟ مثل متماكباته الفراغية  -ج                

 جو أعط اسمه . (DG)أعط الصيغة المفصلة للثنائي غليسريد   -3         
 . (DG)لهذا الغليسرسد الثنائي  (Ii)، و قرينة اليود  (Ie)، قرينة الأسترة  (Ia)أحسب قرينة الحموضة  -4         

 (DG)احسب نس بة الأكس يجين في الغليسرسد الثنائي  -6
 
 

 AG2 و جزيئين  من حمض دهني  αفي الوضعية  AG1يدخل في تركيبه جزئ واحد من حمض دهني  ثلاثي غليسيريد غير متجانس
 C18:0هي   AG1الكتابة الرمزية لـ  - علما ان :

 يعطي حمض أحادي كربوكس يلي  4SO2Hو  4KMnOبـ    AG2أكسدة الحمض  -

 HOOC-(CH2)7-COOHكربونات و حمض ثنائي  7من 

 .  AG2  و AG1 كل من أعط الصيغة نصف المفصلة ل  -1
 الممكنة له .   أعط الصيغ نصف المفصلة   -2

 TGو للغليسيريد الثلاثي  AG2و AG1 أحسب الكتلة المولية للآالحماض الدهنية   -3

 TG للغليسيريد الثلاثي  (Ii)و قرينة اليود  (Is)احسب قرينة التصبن  -4
 

 

  βفي الوضعية  (B) دهني حمض ، αفي الوضعية  (A)يدخل في تركيبه حمض دهني  (TG)ثلاثي غليسريد 

 . % 12,435هي   (TG). نس بة الأكس يجين في هذا الغليسريد  ’αفي الوضعية  (C)و حمض دهني    

  الحمض الدهني(C)  1 :9: كتابته الرمزية هيΔ C16  .  

  الحمض الدهني(B)  لا يتفاعل تماما مع اليود :I2   و قرينة حموضتهIa = 280  . 

  الحمض الدهني(A)  5: كتلة من g  9,1منه تتفاعل مع g  من اليودI2  و هو من النوع الـω6 . 

 .  TGMاحسب الكتلة المولية للثلاثي غليسريد  -1
 .  (C)و  (B)،  (A)جد الصيغ المجملة و نصف المفصلة للأحماض الدهنية الثلاثة  -2
 رتب هذه الأحماض الدهنية الثلاثة حسب درجة انصهارها المتزايدة ، برر هذا الترتيب . -3
 ، ما أهمية هذا التفاعل في ميدان الفلاحي الغذائي ؟ (A)أكتب معادلة تفاعل هدرجة الحمض الدهني  -4
 4SO2Hو  4KMnOأعط نواتج أكسدة هذا الحمض الدهني بـ  -      

 .(TG)اعط الصيغة نصف المفصلة لثلاثي الغليسريد    -5
 .  TGMللثلاثي غليسريد  (Ii)و قرينة اليود  (Is)احسب قرينة التصبن  -6

        154 / ; 39 / ; 16 / ; 1 / ; 12 /
I K O H C

M g mol M g mol M g mol M g mol M g mol    
 

 
 

ثم نعايرها بمحلول  قطرات من الفينولفتاليين 3نذيبها في كحول ، نضيف  (Le lin)من زبدة بذور الكتان  m =1.015 gنزن كتلة 
 . نلاحظ انحراف لون الكاشف من العديم اللون  KOH mol / L ) 3-5 . 10 ,(9كحولي من البوتاس 

 . ml KOHV 7.4 =إلى الوردي بنفسجي عند         
 تلون المزيج قبل المعايرة بالعديم اللون .على ماذا يدل  -1          
 من أين تأتي الأحماض الدهنية الحرة الموجودة في المادة الدسمة . -2          
 برر اس تعمال الفينولفتاليين في هذه المعايرة . -3          
 أكتب معادلة تفاعل التعديل الحادث . -4          

 ية التي تم قياسها في هذه التجربة ؟ برر اجابتك .ما هي القرينة الكيميائ  -5         
 ثم احسب قيمتها علما أن الكتلة المولية للبوتاس  mو  Vو  Cأوجد علاقة هذه القرينة بدلالة  -6         

              = 56.1 g / mol KOHM       

 08تمرين رقم 

 09تمرين رقم 

 10تمرين رقم 

 11تمرين رقم 
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باعتبار أن زيت الزيتون يتكون أساسا من الأوليين ) ثلاثي غليسريد( و حمض الأولييك الحر 
9

18 :1C  
 صلة لحمض الأولييك و مثل متماكباته الهندس ية .فأعط الصيغة نصف الم  -1
 أعط الصيغة نصف المفصلة للأوليين .  -2

 يحدث تحلل الأوليين بتأثير رطوبة الجو ، فيتحرر حمض الأولييك و الغليسرول .   -3
 أكتب معادلة تفاعل أماهة الأوليين -           

، و لقياس  حموضة الزيت نقوم   %1نقول عن زيت أنه قابل للاس تهلاك اذا كانت نس بة الأحماض الدهنية الحرة فيه لا تتعدى  -4
 بالتجربة التالية :

 ، نضيف قطرتين من  (%95)من  الكحول    ml 20في     m = 0.5 gنذيب عينة من زيت الزيتون كتلتها   -         
 .  KOH ( 0.01 mol / l )الفينولفتاليين ، ثم  نعايرها بمحلول كحولي من البوتاس             

 . ml KOHV 12 =يظهر لون وردي بنفسجي  عند   -         
 المعايرة التي أنجزت في هذه التجربة ؟ ما نوع -أ  

 أكتب معادلة التفاعل الحادث . أذكر ممز اته . -ب   
 المضاف لعينة الزيت في هذه التجربة تتفاعل مع الأحماض الدهنية الحرة  KOHلماذا نعتبر أن كل البوتاس  -ج  

 و نهمل تصبن الأوليين .             
 Iaفة عند نقطة التعديل . اس تنتج قرينة الحموضة المضا KOHأحسب كتلة البوتاس  -د

 . أحسب نس بة الحموضة في الزيت . هل هو صالح للاس تعمال -هـ
 

 

 منذ القديم كمكمل غذائي يعطى للأطفال  لتقوية عظامهم و لوقايتهم   "Morue"يس تعمل زيت كبد سمك " القدّ ' أو        

 ، ω3و ذلك لما يحتوي  من أحماض دهنية غير مش بعة من النوع الـ  " Rachitisme "من مرض " الكساح" أو         
 Dو الفيتامين   A،  كما أنه مصدر مهم للفيتامين  1من بينها  الحمضين المذكورين في الجدول        

 AG2Mو    AG2   :AG1Mو   AG1أعط الصيغة  الجزيئية العامة  ثم احسب الكتلة المولية للحمضين  -1

 .  AG2و   AG1أعط الصيغة النصف مفصلة و التمثيل الطوبولوجي للحمضين  -2
 أنجزت التجارب التالية : (TG)لثلاثي غليسريد  ( Is )بهدف تعيين قرينة التصبن  -3  

 دقيقة  45لمدة     KOHمع محلول البوتاس (TG)من الغليسريد الثلاثي   m = 2 gتسخين عينة كتلتها 
 بوجود كاشف : الفينولفتاليين HCl ( mol / L 0.5 )المتبقي بمحلول  KOHثم معايرة فائض البوتاس    

 ) التجربة شاهد ( . (TG)عادة نفس التجربة السابقة لكن دون اس تعمال المادة الدهنية ا       
 التالي : 2النتائج التجريبية معطاة في الجدول

              
 

 

سم التفاعل الحادث بين الغليسريد الثلاثي  -أ(           و البوتاس ؟ أكتب معادلة هذا التفاعل بصفة عامة . (TG)ما ا 
 ما نوع المعايرة المس تعملة في هذه التجربة ؟ علل إجابتك . -ب(        
 . ماذا تمثل كذلك هذه القرينة ؟ عرفها . (TG)لهذا الغليسريد الثلاثي  (Is)أحسب قرينة التصبن  -ج(        

 في  AG2 ، الحمض في الوضعية  AG1السابق يدخل في تركيبه الحمض  (TG)إذا كان الغليسريد الثلاثي  -4

 . ’( في الوضعية  A.Stéarique) هو حمض الستياريك   AG3 مش بع دهني حمض و  βالوضعية           
  MTGأحسب الكتلة المولية للغليسريد الثلاثي  -أ(          
س تنتج الكتلة المولية للحمض   -ب(            ، صيغته العامة و النصف مفصلة . AG3ا 
سمه النظامي . -ج(            أعط  الصيغة نصف المفصلة للغليسريد الثلاثي  و ا 
 .  (TG)للغليسريد الثلاثي  Ii ) (أحسب قرينة اليود  -د(          

 . . ما أهمية هذا التفاعل في ميدان الفلاحي الغذائي AG1أكتب معادلة تفاعل هدرجة الحمض  -5   
 

 

 : أحد ثلاثيات الغليسريد المكونة لسائل بيولوجي نقوم بمايليلدراسة 

المزيج مدة  زمنية معينة  و نسخن  KOH (0,5N)و نضيف لها حجم من محلول  m = 3,44 gنأخذ  منه  : التجربة الأولى
 للتعديل.  mL 16في وجود كاشف الفينول فتالين فلزم منه HCl (0,5N)بـ  KOHحتى ثم نعاير الفائض من 

نقوم باعادة نفس مراحل التجربة الأولى لكن في غياب المادة الدهنية )الغليسريد الثلاثي( فكان الحجم  : التجربة الثانية )الشاهدة(
 . mL 40هو  HClاللازم للتعديل من 

 اس تخرج عبارتها ثم احس بها..أ ( ما هي القرينة المراد تعيينها من خلال التجربتين  – 1

 أحسب الكتلة المولية للغليسريد الثلاثي . -بـ 

 حمض الدوكوزابنتائنويك
Acide Docosapentaénoique 

7,10,13,16,1922 :5C   

AG1   الوضعيةα  

Acide palmitolèique حمض البالميتولييك 
916 : 5C   AG2   الوضعيةβ  

Acide Laurique حمض اللوريك 12:0C  AG3   الوضعيةά  

 : دون إس تعمال المادة الدهنية 2التجربة  الدهنية: بإس تعمال المادة  1التجربة 
V1HCl (cm

3)  = ? V2HCl (cm
3)  =  20 ml 

 12تمرين رقم 

 13تمرين رقم 

 14تمرين رقم 
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 على هي α, β , ά( اس تنتج الصيغته نصف المفصلة إذا علمت أن الأحماض الدهنية المكونة لثلاثي الغليسريد في المواقع  2
 والتي تمتاز بما يلي: C , B , A الترتيب

 حمض دهني لا يتفاعل مع اليود. Aالحمض الدهني 

9,12رمزه من الشكل  Bالحمض الدهني 
Cn:2Δ .وقرينة اليود له

i
I = 181,428 

ذرات  9المركـزة وفي وسط حمضي تعطي حمضين أحدهما ثنائي الوظيفة الحمضية يحتوي على   KMnO4أكسدته بـــ  Cالحمض الدهني 
   mL KOH(1N) 5 تطلب   من  g 0,79تعديل  منه أحادي الوظيفة الحمضية كربون و الثاني

 نصف المفصلة له.ثم اس تنتج الصيغة  B ( أحسب الكتلة المولية للحمض الدهني1

 .  C ( اس تنتج الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني2

 ثم اس تنتج الصيغة نصف المفصلة له. A ( أحسب الكتلة المولية للحمض الدهني3

 ( اكتب الصيغة نصف المفصلة لثلاثي الغليسريد واعط اسمه.4

 
     I-  زيت سمك المنهدينMenhaden  يس تهلك للوقاية من العديد من الأمراض من بينها أمراض القلب كما يس تعمل كمكمل غذائي

 : الأحماض الدهنية التالية  ه يدخل في تركيبهاإلا بالتسخين  و أن  KOHعلما أن هذه المادة الدهنية لا تتفاعل مع محلول 

  
 , صنفها ؟ ما طبيعة المادة الدهنية المدروسة  -1        

 بهدف تعيين قرينة التصبن لهذا الزيت أنجزت التجارب التالية : -2   
 4تسخين عينة كتلتها  :1التجربة g من هذه المادة الدهنية مع محلول كحولي من البوتاسKOH  

 .  HCl  (mol/L 1)ثم معاير فائض البوتاس بمحلول                               

    تجربة شاهدة : إعادة نفس التجربة السابقة  بدون إس تعمال المادة الدهنية  :2التجربة 
 النتائج مسجلة في الجدول التالي :  -           

                                                                                                                                                                                                                                     
 
 

 .  1المس تعمل في التجربة V1HCl  احسب الحجم 204,4لهذه المادة الدهنية هي   (Is)بن إذا علمت أن قرينة التص -أ
 ماذا تمثل كذلك  هذه القرينة ؟ عرفها  . -ب           

 g/ mol KOHM 56 =احسب الكتلة المولية لهذه المادة . يعطى     -ج             

 : AG1التمثيل الطوبولوجي للحمض الدهني -3

OH

O

 
 . AG1و الصيغة نصف المفصلة لهذا الحمض الدهني  AG1M أعط الكتابة الرمزية , الصيغة العامة , الكتلة المولية  -   

 ذرات كربون و حمض ثنائي  7المركز أعطىت حمض أحادي الوظيفة به  4KMnOبمحلول   AG2أكسدة الحمض الدهني  -4

 .  ѡو نوع الـ   AG2M و كتلته المولية AG2إس تنتج الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني   -ذرات كربون . 9الوظيفة به   
 .  I2لا يتفاعل مع  اليود    AG3الحمض الدهني  علما أن -5

 وإس تنتج صيغته العامة  و نصف المفصلة . AG3M أحسب كتلة المولية   -أ           
 أعط الصيغة نصف المفصلة لهذا الغليسيريد  و تسميته  . -ب          

154أحسب قرينة اليود لهذا الغليسيريد  -ج             /
I

M g mol   . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      
AG1 

C20 : 5 ω3 
5,8,11,14,1720 : 5C  

 Acide  Eicosapentaenoique الأيكوزا بـنـتـئـنـويكحمض 

AG2 
C22 : 6 ω3 

4,7,10,13,16,1922 : 6C  
 Acide  Docosahexaenoique حمض دوكوزا هـكـسـئـنـويك

  V1 HCl  =  11, 9 ml باس تعمال الغليسريد الثلاثي 

  V2 HCl  =  24, 5 ml بدون اس تعمال الغليسريد الثلاثي

 15تمرين رقم
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I.  بهدف تعيين صيغة ثلاثي غليسيريد(TG)  متجانس )لا يتفاعل مع اليود( لزيت(Y) :نقوم بالتجربتين التاليتين 

حتى الغليان نعاير الفائض من  الكحولي (KOH)من محلول  25mLمع  (Y)من الزيت  m=2gالتجربة الأولى: يتم تسخين كتلة 
KOH   بواسطة محلول قياسي منHCl   تركز ه(0,5mol/L)  7,6فكان حجم التكافؤmL .)وبوجود كاشف الفينول فتالين( 

 .mL 24,22هو  HClفكان حجم التكافؤ من  (Y)ة: نفس ظروف التجربة فقط بغياب الزيت التجربة الشاهد

برهن عبارة قرينة التصبن التجريبية   -1
S

I .ثم احسب قيمتها  

 .(TG)احسب الكتلة المولية لثلاثي الغليسريد  -2

 .   (TG)جد الصيغة المجملة والصيغة النصف مفصلة للحمض الدهني المشكل لثلاثي الغليسريد  -3

 .  (TG)اكتب الصيغة النصف مفصلة لثلاثي الغليسيريد -4

KH C O
M = 1g / mol; M = 12g / mol; M = 16g / mol; M 39g / mol

 

II.   :ليكن لديك الأحماض الأمينية التاليةArg , Gln, Glu. 

COOHCH

(CH2)3

NH2

NH

C NHNH2

1

2 R

                     pKa = 2,17

pKa = 9, 04; pKa = 12, 48

Arg

 

COOH

CH

(CH2)2

NH2

C ONH2

1

2

pKa = 2,17

pKa = 9,13

Gln

 

COOH

CH

(CH2)2

COOH

NH2

1

R2

                   pKa = 2,19

pKa = 9,67;pKa = 4,25

Glu

 

 .Gln , Argصنف كل من الحمضين الأمينيين  .1

 . pH=1عند  Gln-Arg-Gluاكتب الصيغة الأيونية للبيبتيد التالي:  .2

 فأعطت النتائج الممثلة في الشكل التالي: pH=5,65نضع حمضين أمينيين من الأحماض السابقة في جهاز الهجرة الكهربائية عند  .3

 

 

 

 من الأحماض السابقة  مع التعليل. Bو  Aبين أي الحمضين الأمينيين  -أ

 .Bو  Aللحمضين  =pH   2,17والصيغ المحتملة عند   =pH  5,65اعط الصيغ السائدة عند   -ب

                        

 اليك جدول الأحماض الأمينية التالية: 

 R pKa1 pKa2 pKaR الجذر  اسم المركب

 / Thr  2,36 9,68   ثريونين

 Cys  1,96 10,28 8,18سيستئين 

 Lys  2,18 8,95 10,53ليزين 

 Pheفنيل ألانين 
CH2

 

1,83 9,18 / 

 أكتب الصيغ نصف مفصلة للأحماض الأمنية وصنفها. .1

 .(Thr) ثريونين اعط تمثيل فيشر لحمض  .2

  14 إلى 1من  pHلما يتغير   Cysو  Lysاليك المخططين التاليين لكل من  .3

OH-

H+

OH-

H+

OH-

H+

pKa1=2,18 pKa2=8,95 pKaR=10,53

pH

NH2CH

COO

(CH2)4

NH2

1

A B C

-
14

 

OH
-

H
+

OH
-

H
+

OH
-

H
+

pKa1=1,96 pKa2=10,28pKaR=8,18
pH

NH3

+
CH

COO

CH2

S
-

FD E

-1
14

 

 لهما.  pHi. وأحسب قيمة F,E,D,C,B,Aاكتب الصيغ النصف مفصلة لمركبات   

II.  غليسيريد ثلاثي(X)  يتكون من ثلاث أحماض دهنيةC,B,A :بحيث 

مع الإيثانول وبوجود (A)تفاعل المركب 
2 4

H SO  ينتج مركبD   D
M = 256g / mol :وماء علما أن 

+ - 

pH= 5,65 

A B 

01التمرين رقم   

02التمرين رقم   

SH CH2

CH3 CH

OH

(CH2)4NH2

  

 


  
  

   
 املةــــــتمارين ش   
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 لا يتفاعل مع اليود. (A)المركب  

9ورمزه  =Ia  198,58قرينة حموضته هي (B)المركب  
Cn :1Δ. 

 . NaOH  (0,6N)من  15mLالمش بع  بـ  (C)من المركب  m=2.304gتعديل كتلة  

 .C,B,Aجد الصيغ النصف مفصلة للمركبات  -أ

مع  (B)اكتب ناتج تفاعل المركب  -ب
4

KMnO و
2 4

H SO. 

 .(X)اكتب الصيغ المحتملة لـثلاثي الغليسيريد  -ت

  (A)من حمض دهني  %30و  (X)من من ثلاثي غليسيريد  %70بها  (Y)لتكن لديك عينة  (2

 .(Y)للعينة  Isجد قيمة قرينة التصبن  

H C O K Na
M = 1g / mol; M = 12g / mol; M = 16g / mol M = 39g / mol; M = 23g / mol; 

 

iIقرينة يوده هي Aيتفاعل الغليس يول مع مولين من حمض دهني  = 9)رمزه 90,07
Cn = Δ ومول من حمض دهني )B  قرينة

iIيوده = كتلته المولية هي (TG)ليعطي ثلاثي غليسيريد  0  -1
M TG = 858g.mol 

 . Bو  A جد الصيغة نصف المفصلة للحمضين الدهنيين .1

 .(TG)اكتب الصيغ نصف المفصلة الممكنة لثلاثي الغليسيريد  .2

 لثلاثي الغليسيريد. sIاحسب قرينة التصبن  .3

K I C O H    ;   ;  M = 39 g/mol ; M = 127g/mol M = 12g/mol ; M = 16g/mol M = 1g/mol 

II.  اخذنا مقطعا منه  الكلية في الماء والعمل الرئيسي لهذا الهرمون هو إعادة امتصاصهرمون بيبتيدي الفازوبرسين 

Asn Pro ArgCys

NH CH CO

(CH2)3

NH

C

NH2

NH

CH CO NH CH CO N CHNH2

CH2 CH2
C

NH2

O

SH

CO NH CH COOH

H

Gly

 

 .pH=1اكتب الصيغة نصف مفصلة للبيبتيد عند  (1

 .Asn , Cys, Glyصنف كل من  (2

 .ipH، وأحسب 13الى  1من  pHلما يتغير  (Cys)اعط الصيغ الأيونية للسيس تئين  (3

  pH= 6,30نس تعمل جهاز الهجرة الكهربائية ومحلول منظم ذو  (Pro)،  (Arg)، (Cys)لفصل مزيج من الأحماض الأمينية  (4

 حدد مواضع الاحماض الأمينية على شريط الهجرة الكهربائية.  (أ

 مع التبرير.  (Pro)و  (Cys)اكتب الصيغ السائدة لكل من  (ب
 pKa1 pKa2 pKaR الحمض الأميني

Arg 2,19 9,04 12,48 

Cys 1,96 10,28 8,18 

Pro 1,99 10,60 /////// 

 
 

I. .ثلاثي الأوليين هو ثلاثي غليسيريد متجانس 

 حتى الغليان  1mol/Lتركز ه  KOHمن محلول  30mLمع  mلهدف تحديد كتلة لثلاثي الأوليين المشكل لزيت الزيتون نسخن 
فالحجم اللازم  1mol/Lتركز ه  HClبواسطة محلول قياسي من حمض  KOHعند نهاية تفاعل التصبن نعاير الفائض من 

 Is= 186,66تم الحصول على   .20mLللتعديل هو 

 لهذا الزيت. mاحسب الكتلة  

  يعطى:                     

-1 -1 -1
C = 12g.mol   ;  O =16g.mol ;  K 39g.mol 

II .1 )   جدول الأحماض الأمينية التاليلديك: 

 .Valو   Hisو   Tyrصنف كل من   

 .(Val)لحمض الفالين  Lو   Dاعط تمثيل فيشر بصيغة  

1pKa صيغة الحمض الأميني اسم الحمض   2pKa  RpKa  ipH  

هيستدين 
(His) 

NH

N
CH2

 

1,82 9,17 6.00 …… 

CH (Val)  فالين

CH3

CH3

 

2,32 9.62 ///// 5,96 

NH2 (Lys)  ليزين (CH2)4  
2,18 8,95 10.53 9,74 

تيروزين 
(Tyr) 

OH CH2

 

2,20 9,11 10.07 5.66 

  03التمرين رقم 

  04التمرين رقم 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%A7%D8%A1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%83%D9%84%D9%8A%D8%A9
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 وفق المخطط الآتي: 13الى  1من  pHيتأين حمض الهس تدين عند تغير الـ  

OH-

H+
A B C

OH-

H+

OH-

H+

pKa1 pKa2pKaR pH

NH3CH

COOH

CH2

HN

NH

+

+
 

 له   pHi. واحسب قيمة C,B,Aاكتب الصيغ الأيونية للمركبات  

 . Tyrو   Hisليك لديك ببتيد يتكون من الحمضين  (1

 .pH=13و عند   pH= 1عند اكتب الصيغ المحتملة لثنائي الببتيد  

 

I.  1 ثلاثي غليسيريد )(TG)  118,96قرينة اليود فيه هو= iI  196,72=وقرينة تصبنه هو  sI 

 .(TG)جد الكتلة المولية للغليسريد الثلاثي  .أ

 اس تنتج عدد الروابط الموجودة في ثلاثي الغليسيريد. .ب

 وغليسيرول بحيث:  Bومولين من حمض دهني  Aاعطى مول من حمض دهني  (TG)( اماهة ثلاثي الغليسيريد 2
 .   %5 ,12نس بة الاكسجين فيه هيمش بع أحادي الوظيفة  Aالحمض الدهني  -
 اعطى المركبات التالية :  4SO2Hو  4KMnOعند اكسدته بـ  Bالحمض الدهني  -

   -1

2 n 2n 2 2 7
    HOOC - CH - COOH   , M C H O  = 116g.mol  ,   HOOC - CH - COOH 

 صيغته نصف المفصلة. س تنتج. واAاحسب الكتلة المولية للحمض  .4

 و اكتب رمزه. Bجد الصيغة نصف مفصلة للمركب  .5

 .(TG)اكتب الصيغ المحتملة لثلالثي الغليسيريد  .6

1 1 1 1
1 16 39 127

-1
C=12g.mol  ; H g.mol ;O g.mol ; K g.mol ; I g .mol

   
    

II. :الأوبيورفين مادة مسكنة للآلام موجودة في اللعاب صيغتها هي 

Gln Phe Ser Arg

CH CO NH CH CO NH CHNH2

(CH2)2
CH2(CH2)3

C

NH2

O NH

C

NH2

NH

CO NH CH CO NH CH COOH

(CH2)3

NH

C

NH2

NH

CH2

OH

Arg                
 .  pH=13و  pH=1اكتب صيغة الأوبيورفين عند 

 للأوبيورفين.صنف الاحماض الأمينية المكونة  (1

 .13إلى  1من  pHاعط الصيغ الأيونية للأرغنين عند تغير  (2

 . pH=5,48نس تعمل جهاز الهجرة الكهربائية ومحلول منظم ذو  (Phe) , (Arg)لفصل مزيج من الحمضين الأمينيين  (3

  مع التبرير وحدد مواضعهما على شريط الهجرة (Phe) , (Arg)أكتب الصيغ الأيونية السائدة لكل من  -

   1 2 1 22 17 9 04 12 48 1 83 9 13
R

Arg pka , ; pka , ; pka , ; Phe pka , ; pka ,     

 

I.  لتحديد قرينة حموضة زيت الزيتونIa  5نفاعلg  25من زيت الزيتون معml  ونظيف  قطرات من كاشف  (°95)من الإيثانول
  KOH )1-(0,1mol.Lالفينول فتالين ونعاير المزيج بمحلول هيدروكس يد البوتاس يوم 

 . ml 1,4هو  KOHفكان حجم التكافؤ من         

 ماهو دور الإيثانول في التجربة؟ -1

 . Iaجد عبارة قرينة الحموضة   -2

 .Ia=(0,6-2)وهل هي متطابقة مع المواصفات الدولية حيث  Iaاحسب قيمة   -3

              1 -1 -1

39 . ,  O =16 g.mol  , H =1 g.molK g mol
 

II.   رباعي ببتيد(A) .صيغته من الشكل 
CH CO

(CH2)2

NH2 NH CH

CH2

CO NH CH

CH2

CO NH CH

(CH2)4

COOH

COOH SH NH2

 
 . pH=13وعند  pH=1عند  (A)اكتب صيغة الببتيد  -1

 وصنفها.  (A)اكتب صيغ الأحماض الأمينية المكونة للبتيد  -2

  05التمرين رقم 

  06التمرين رقم 



 

 

 2022بكالوريا  في 20/20تحت شعار العلامة الكاملة                                                                                                                الأستاذ رهواني سفيان  سلسلة الرائد في هندسة الطرائق

P
a

g
e
9

 
 المجال الثاني الكيمياء الحيوية

سفيان رهواني الاستاذ قناة  Sofianerahouani.gp 

 له   pHiواحسب قيمة  13الى  1من  pHاكتب الصيغ الأيونية للسيس تئين لما يتغير  -3

 .  pH= 5,48نس تعمل جهاز مناسب ومحلول منظم ذو   (Phe) , (Lys) , (Asp)لفصل مزيج من الأحماض الأمينة    .4
 ما اسم الجهاز وما هو مبدأه.  -أ

 حدد مواضع كل حمض على الجهاز.   -ب 

 
 

 .  Ii= 86,2 وقرينة اليود له   Is  190,05 =متجانس قرينة تصبنه (TG)ثلاثي غليسيريد  
 .(TG)اوجد الصيغة العامة لهذا الغليسيريد  .1

 ثلاث احماض دهنية . (TG) نتج عن اماهة الغليسيريد الثلاثي .2

 اكتب معادلة الإماهة . .أ

في   4KMnO بـــ علمت أن أكسدته إذا  (TG)اس تنتج الصيغة نصف مفصلة للحمض الدهني المشكل لثلاثي غليسيريد  .ب
 . ذرات كربون 9 الحمضية يحتوي على حمضي أعطت حمض ثنائي الوظيفة الحمضية وحمض آخر أحادي الوظيفةوسط 

 والغليسيرول .  (C16:0)يتفاعل مول من الحمض الدهني المشكل لثلاثي الغليسيريد السابق مع مولين من حمض دهني  .ت

 .(C16:0)اكتب الصيغة نصف مفصلة للحمض الدهني  -

  لثلاثي الغليسيريد المتشكل .اعط الصيغ المحتملة -

 اكتب تفاعل هدرجة ثلاثي الغليسيريد وما أهميته الصناعية. -
1 -1 -1 -1 -1

39 .   , C =16 g.mol  , O =16 g.mol  , H =1 g.mol , 127 g.molK g mol I


  

 

 

 

 

 

I.  غليسيريد ثنائي(DG) :يتكون من الغليسيرول والأحماض الدهنية التالية 

 (A)حمض    3 2 2 2y 7
CH - CH - CH = CH - CH - CH = CH - CH - COOH  كتلته المولية

280g / mol 
 (B)حمض  

23 n
CH - CH -COOH قرينة حموضته هيa = 179,48I. 

 .(B)و  (A)جد الصيغة نصف مفصلة للحمضين  (1

  . (DG) اكتب الصيغ المحتملة لثنائي الغليسيريد (2

احسب قرينة التصبن  (3 
S

I  لهذا الغليسيريد الثنائي(DG). 

أكتب تفاعل ثنائي الغليسيريد مع اليود واحسب قرينة اليود (4 iI. 

بــــــ  (A)اكتب تفاعل اكسدة المركب  (5
4

KMnO  و
2 4

H SO 

1يعطى:  -1 -1 -1 -1

39 .   , C =16 g.mol  , O =16 g.mol  , H =1 g.mol , 127 g.molK g mol I


  

II.  لديك الصيغة النصف مفصلة للبيبتيد(P)  عندpH=1: 

CO NHCHNHCOCH CH COOH

(CH2)2

COOH

NHCOCHH3N

CHCH3 CH3

CH2

N+

NH

H

H

+

Val

His

Gly
Glu

 
 . pH=13عند  (P)اكتب صيغة البيبتيد  (1

 وصنفها. (P)أعط صيغ الأحماض الأمينية المكونة للبيبتيد  (2

مع  (P)فسر ناتج تفاعل البيبتيد  (3 2
CuSO  وبوجود NaOH  

 وفق المخطط التالي: 13إلى  1من  pHعند تغير الـ  (His)يتأين حمض الهيس تدين  (4

 R pKa1 pKa2 pKaR pHiالجذر  اسم الحمض الأميني

Asp  CH2حمض الأسبارتيك COOH
 

1,88 9,60 3.66 2,77 

Cys CH2سيستئين  SH 
1,96 10,28 8,18 ………. 

Lys (CH2)4ليزين  NH2 
2,18 8.95 10,53 9,74 

 Pheفنيل الانين 
CH2

 

1,83 9,13 ////// ……….. 

  07التمرين رقم 

  08التمرين رقم 
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OH
-

H
+

A B C
OH

-

H
+

OH-

H+

pKa1=1,82 pKa2=9,17pKaR=6
pH

NH3CH

COOH

CH2

HN

NH

+

+

1 13

                       
 . (A) , (B) , (C)اوجد الصيغ الأيونية لكل من 

 . (His)لحمض الهيس تدين   pHiاحسب قيمة  -أ

  pH=3,22نس تعمل جهاز الهجرة الكهربائية ومحلول منظم ذو  (Glu)و   (His)لفصل مزيج من الحمضين الأمينيين  (5

 مع التبرير. (Glu)و  (His)اكتب الصيغ الأيونية السائدة لكل من  -أ

 على شريط الهجرة الكهربائية. (Glu)و   (His)حدد مواضع كل من  -ب

 (Glu)علما أن: لحمض  
1 2 R

pKa = 2,19 ;   pKa = 9, 67  ; pKa = 4, 25 

 
 

I. 1 . ثلاثي متجانس صيغته العامة من الشكلغليسيريد
x y 6

C H O 11نس بة الأوكسجين فيه, 01%. 

 أحسب الكتلة المولية للغليسيريد الثلاثي. .أ

 .%10,55ونس بة الهيدروجين %78,44جد الصيغة المجملة للغليسيريد الثلاثي علما أن نس بة الكربون فيه .ب

 .262,15gمع كتلة من اليود مقدارها 100g. تتفاعل كتلة من الغليسيريد الثلاثي مقدارها2
 أ. أحسب عدد الروابط الثنائية الموجودة في الغليسيريد الثلاثي. 

هو الحمض (A) ثم إس تنتج الصيغة نصف المفصلة للغليسيريد الثلاثي حيث  (A)ب. جد الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني
 الدهني الداخل في تركيب الغليسيريد الثلاثي وهو أحد الأحماض الدهنية التالية:       

5,8,11,14 9,12,15
C20 : 4Δ  ; C16 : 0  ;  C18 : 3Δ 

Cيعطى: :12g / mol   ،   H:1g/mol  ،  O:16g/mol  ، I:127g/mol  
II.   الصيغ الأيونية للحمض الأميني الهس تدينHis  عند قيمpH:المختلفة هي 

                                                     

A
OH

-

H
+

OH
-

H
+

OH
-

H
+

pka
1

pka
R

pka
2

DCB

PH

,Dأكتب الصيغ الأيونية للحمض الأميني الهس تدين:. 1 C, B  

حيث الصيغة الأيونية ل                 A :هي

NH3
+

CH COOH

CH2

C

CH

N

H

N

H

+

CH

 

. صنف الحمض الأميني الهس تدين ثم أحسب ال2
i

pH .له
1 2 R

pka = 1.82 ،  pka=9.17 ،  pka=6.00 
 

 

I. 1-  المركبات التالية:لديك 

   ثلاثي الأوليين TG  قرينة تصبنه
S

I =  و قرينة يوده  190,1
i

I = 86, 2. 

 حمض الكابريليك AG  
3 2 6
- CH - COOHCH. 

  أحادي الكابريلين  MG . 

أحسب عدد الروابط المظاعفة الموجودة في ثلاثي الأوليين  -أ TG. 

أكتب الصيغ المحتملة لأحادي الكابريلين   -ب MG. 

 من أحادي الكابريلين %5من حمض الكابريليك و  %55ثلاثي الأوليين و  %40تتكون من  (Y)عينة  -2 MG  

Sأحسب دليل التصبن  
I  و دليل اليودi

I  للعينة(Y) . 

Sللتأكد من قرينة التصبن  -3
I  للعينة(Y) نسخن كتلةm = 2g  منها مع حجم من كحول معين ثم نضيفmL 30  من محلول

KOH 0,5الكحولي تركز هmol/L . حتى الغليان 
عند التكافؤ نتحصل علىmol/L 1تركز ه  HCl بمحلول KOHنعاير الفائض من  

HCl
V =4,31 mL . 

Sبرهن أن عبارة قرينة التصبن  -أ
I : تكتب من الشكل

 KOH KOH T eq

S
m

M C V - 2V
=I


 

  10التمرين رقم   09التمرين رقم 



 

 

 2022بكالوريا  في 20/20تحت شعار العلامة الكاملة                                                                                                                الأستاذ رهواني سفيان  سلسلة الرائد في هندسة الطرائق

P
a

g
e
1

1
 

 المجال الثاني الكيمياء الحيوية

سفيان رهواني الاستاذ قناة  Sofianerahouani.gp 

Sأحسب قيمة  -ب
I. 

-1 -1 -1 -1 -1
I =127g.mol , K = 39g.mol , O =16g.mol ,C =12g.mol ,H =1g.mol 

II.  :لديك الأحماض الأمينية التالية 

 

 .pH=5,96حدد الصيغ الأيونية لحمض الأس بارتيك عند   -أ

 مع التعليل. pH=5,96مثل على شريط الهجرة الكهربائية مواقع الأحماض الأمينية السابقة عند  -ب

 

 

I.  9,12,15لديك الأحماض الدهنية التالية: حمض اللينولنييك
C18 : 3Δ9. وحمض الأولييك

C18 :1Δ. 

أكتب تفاعل أكسدة حمض اللينولنييك بــ  -1
4

KMnO  و
2 4

H SO. 

 أوليين غليسيرول. -βلينوليين  -αإسمه  (DG)تدخل هذه الأحماض في تركيب ثنائي غليسيريد  -2

 أعط الصيغة نصف المفصلة لثنائي الغليسيريد. -أ

 لهذا الغليسيريد الثنائي. iIوقرينة اليود  SIأحسب قرينة التصبن  -ب

 A-B-C-Dالتالي:      (P)لديك البيبتيد                   

 إنطلاقا من المعطيات المبينة في الجدول الآتي وجدول الأحماض الأمينة: 
 يتفاعل مع حمض الفوسفوريك Aالحمض الأميني 
Aيكون من الشكل  pH=1عند  B الحمض الأميني 

 

 يتفاعل مع كزانثوبروتيك C   الحمض الأميني 
Aيكون من الشكل  pH=6عند  D  الحمض الأمين

 
                                        

 للحمض الأميني المناسب له.  D,C,D,Aأنسب كل من   -ت

 .pH=12عند (P) أكتب صيغة البيبتيد  -ث

  وفق المخطط الآتي: 14إلى  1من  pHعند تغير  (B)يتأين للحمض الأميني  
 

OH-

H+

OH-

H+

OH-

H+

pH

CA B

1 14

D

..... ..... .....

 
 .(B)أكمل مخطط تأين الحمض الأميني  -أ

 RpKaو  pHiعند قيمة  (B)ما هي نسب تواجد الحمض الأميني  -ب

 .pH=5.6عند القيمة  (B)أكتب الصيغة السائدة للمركب  -ت

 
-1

DG
;

-1 -1
; M = 616g.mol  I = 126g.mol KOH = 56g.mol 

 
 

I. 1 . لمعرفة صيغة غليسيريد أحادي(MG)  قرينة اليود له
iI = وكتلته المولية هي:  216,47

 M MG = 352g/mol  الدهنية الآتية: أحد الأحماضيتكون من الغليسيرول  و 

رمز الحمض 
 الأميني

 1pKa 2pKa RpK ipH الحمض الأميني

His 
CH

NH2

COOH

N
H

N
CH2

 

1,82 9,17 6 

 

7,59 

Asp 
CH2 CH COOH

NH2

HOOC

 
1,88 9,60 3,66 2,77 

Val 
CH CH COOH

NH2

CH3

CH3 
2,32 9 ,62 ///// 

 

5,96 

 
 1pKa 2pKa RpKa الحمض الأميني رمز الحمض الأميني

Phe CH2 CH COOH

NH2

 

1,83 9,13 ////// 

Ser 
CH2 CH COOH

NH2

OH

 
2,21 9,15 ///// 

Ala 
CH3 CH COOH

NH2  
2,34 9,69 ///// 

Arg 
CH2 CH COOH

NH2

NHC

NH

NH2

 

2,17 9 ,04 12,48 

  11التمرين رقم 

  12التمرين رقم 
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A الحمض    3 2 27 7
CH - CH -CH = CH - CH -COOH 

B الحمض  3 2 18
CH - CH -COOH. 

C الحمض  
2 73 2 2 2

-CH -CH -CH = CH -CH -CH = CH -CH CH = CH - CH -COOH 
 واس تنتج الحمض الدهني المشكل له.اس تنتج عدد الروابط المضاعفة في الغليسيرد الأحادي  -أ

 .(MG)أكتب الصيغ المحتملة لـ  -ب

 .(MG)أحسب قرينة تصبن احادي الغليسريد  -ت

 غير مرتبط (B)حمض دهني  %15السابق و  (MG)من غليسيريد أحادي  %85تتكون من   (Y). مادة 2

 .(Y)للمادة  aIأحسب قرينة الحموضة -
 

احسب قرينة التصبن  -
S

I  للمادة(Y). 
1- يعطى :  -1 -1 -1 -1

I =127g.mol , K = 39g.mol , O =16g.mol ,C =12g.mol ,H =1g.mol 
II.  :ليكن لديك الأحماض الأمينية التالية 

 صنف الأحماض الأمينية السابقة. -أ

 معينة فكانت النتائج ممثلة على الشريط كما يلي: pHنضع الأحماض الأمينية السابقة على شريط الهجرة الكهربائية عند قيمة     -ب

+
+-

-
1 2 3

 
 المناسب لجهاز الهجرة مع التعليل. pHوماهي قيمة  3إلى  1حدد الأحماض المرقمة من  -

 . Asp-Try-Argالتالي:  (A)لديك البيبتيد  -1

 .pH=1عند  (A)أكتب صيغة البيبتيد  -أ

 التفاعلات التالية: Tyrوالحمض الأميني  (A)نجري على البيبتيد   -ب

 OH4, NH3HNO مع  2التفاعل مع 1التفاعلNaOH 4CuSO , المركب
A   

Try   

 ( عدم ظهوره .–)يرمز بـ )+( لظهور معقد ازرق بنفسجي  01التفاعل رقم  -

 ( للتفاعل السلبي. -يرمز بـ )+( للتفاعل الإيجابي و ) 02التفاعل رقم  -

   ما طبيعة التفاعلين.  -ت

 أكمل الجدول و فسر النتيجتين.  -ث

 
 

 :   زلال البيض نقوم بالتجربة التاليةمن 33,31g كمية لهدف تقديدر ألبومين البيض بالطريقة اللونية ل 
  Gornallكميات مختلفة من الألبومين والمحلول الفز يولوجي وكاشف  6الى  1الأنابيب من نضع في  
 من زلال البيض . 1mLبه  Aالأنبوب 

 

 

 

 

 

 

 المطلوب :

 .Gornallماهي مكونات كاشف  .1

0لمبار  –إنطلاقا من علاقة بير  .2
I

I
A = log = ε.C. 

 
 

A أثبت العلاقة التالية = 2-log(T %) 

 .A = f (q)أرسم المنحنى القياسي  ثم .أكمل الجدول .3

 .A عينةتركز  ال كل من كمية الألبومين و إس تنتج  .4

 .من زلال البيض 100gالبروتين الموجودة في  أحسب نس بة .5

 .%12.8إذا علمت أن متوسط تركيب زلال البيض هو  .6

 حصل عليها؟تهل كمية البروتين مطابقة للنتائج الم  -

 1pKa 2pKa RpK ipH الحمض الأميني رمز الحمض 

Try 
CH2 CH COOH

NH2

 

2,83 9,39 ////// 
 

5,89 

Asp CH2 CH COOH

NH2

HOOC

 

1,88 9,60 3,66 2,77 

Arg 
CH2 CH COOH

NH2

NHC

NH

NH2

 
2,17 9 ,04 12,48 

 

10,76 

 

 رقم الأنبوب A 6 5 4 3 2 1العينة 

....... 8 6 4 2 1 0 Albumine q(mg) 

 (%)Tالنفاذية  100 69,18 47,88 22,91 10,98 5,25 21,28

 Aالكثافة الظوئية  ..… …… …… .…… .…… ..…… ........

  13التمرين رقم 
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 والحمضين الدهنيين الغير مش بعين  (A)، يتكون من الحمض الدهني المش بع  =Ii 67185,( له قرينة يودTGثلاثي غليسريد  ) -1

(C)و(B)  . 

  .  KOH (1N)من 50mlيتطلب حجم   Aمن الحمض الدهني   4,4gتعديل  -

 .  Aاحسب الكتلة المولية للحمض الدهني -أ
 . Aاس تنتج الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني -ب 

احماض كربوكس يلية متماثلة لها نفس   b,c,dحيث  a ,b,c,d,eأحماض كربوكس يلية  5تعطي على الترتيب  (B)أكسدة الحمض الدهني  -2
 الصيغة نصف المفصلة .

 . %07, 62احادي الوظيفة كتلته المولية نس بة الكربون به  aالحمض الكربوكس يلي  -

 . %61,54نس بة الأكسجين في كل واحد منها  (b,c,d)الاحماض الكربوكس يلية المتماثلة -

 132g/molثنائي الوظيفة كتلته المولية  eالحمض الكربوكس يلي  -

 a,b,c,d,eجد الصيغ نصف المفصلة للأحماض الكربوكس يلية   -أ
 . (B)أكتب الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني  -ت

 CH3-(CH2)x-CH=CH-(CH2)7-COOHصيغته من الشكل :  (C)الحمض الدهني  -3
 الغليسريد .احسب الكتلة المولية لثلاثي -أ

 وصيغته نصف المفصلة . (C)اس تنتج الكتلة المولية للحمض الدهني-ب
 أعط الصيغ المحتملة لثلاثي الغليسريد . -ج

 أحسب قرينة التصبن لثلاثي الغليسريد .-د
1 1 1 1 1

127 . ,  39 . ,  16 . , 12 . , 1 .
I

M g mol M g mol M g mol M g mol M g molK HO C
         

 

І )في عينة من مادة دهنية تتكون من أحادي غليسريد متجانس(MG)   وثنائي غليسريد  %19.51نس بة الأكسجين فيه
  كما يلي :  %11.91نس بة الأكسجين فيه   (TG)وثلاثي غليسريد متجانس %17.543نس بة الأكسجين فيه   (DG)متجانس

R1

OCH2

OHCH

OCH2

O

C

O

C

R1 OCH2

OHCH

OHCH2

O

C R2

(DG) (MG) (TG)

O

O

R3C

OCH2

OCH

OCH2

O

C R3

R3C

        
 بغرض معرفة الأحماض الدهنية التي تتكون منها المركبات السابقة لدينا مايلي : 

9Cn، ورمزه  3.8gمع كتلة من اليود قدرها g 3.8: تتفاعل كتلة منه قدرها (A)الحمض الدهني  - :1Δ. 

 ولا يتفاعل مع اليود .  NaOH (0.5mol/l)من الصودا  ml 10يتطلب   1g: تعديل كتلة منه قدرها (B)الحمض الدهني  -

 (A): ناتج من هدرجة الحمض الدهني  (C)الحمض الدهني  -

 .(C)و  (A)أوجد الصيغة نصف مفصلة للحمض الدهني  -1

 واحسب قيمتها . Ia = 5MKOHتكتب كمايلي :  (B)برهن أن علاقة قرينة الحموضة للحمض الدهني  -2

 ورمزه المختصر. (B)اس ننتج الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني  -3

 .(TG)و DG)( و )(MGاس تنتج الصيغة نصف المفصلة للمركبين السابقين  -4

 

لغرض التأكد من صلاحية مادة دهنية MGتتكون من ثلاثي غليسيريد TGفقط نقوم بمزج المادة الدهنية MGع م

0,25البوتاس  / , 31,5
KOH KOH

C mol L V mL  لتعيين قرينة تصبنها عن طريق تركيبين من مايلي :  

 

 

 

 

   14التمرين رقم 

   15التمرين رقم 

   16التمرين رقم 
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 .حدد التركيبين التجريبيين المناسبين للتجربة بالترتيب 

  مادور كل من الايثانول وحجر خفان بالتجربة. 

  أثبت أنه من أجل حساب قرينة التصبن لـ MG  : نس تعمل العلاقة التالية 

   
 

 

14
T E

S TG S MG

MG

V V
I I

m

 
 

 

5,17
E

V mL الحجم المسحح  من محلول :HCl) من أجل العينة  ) الدورق الأول. 

31,5
T

V mLالحجم المسحح  من محلول :HCl التجربة الشاهدة )الدورق الثاني من أجل 

0,25 /
HCl

C mol L،   1, 4
MG

m g  ، MG
m وزن المادة الدهنية ) العينة (  بالـ :g 

II- زيت نباتي Huille قرينة تصبنه  230,7
S Huile

I   من ثلاثي الغليسيريد السابق %60يتكون من TG

من ثنائي غليسيريد  %40متجانس ومش بع و DG متجانس يتكون من الحمض الدهنيA  9,12رمزه: 2
n

C  

 أوجد الصيغة نصف المفصلة لـ TG 

اس تنتج قرينة تصبن 
'

DG
Is  في المزيج )زيت نباتي( ثم اس تنتج DG

Is 

  أحسب الكتلة المولية لـ DGثم اس تنتج الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهنيA. 

 اكتب الصيغ الممكنة لثنائي الغليسيريد DG 

 أوجد قرينة اليود لـ DG
Ii 

227يعطى:  /  , 27 /  , 16  / ,  1 /
I K O H

M g mol M g mol M g mol M g mol    

III- الببتيدين  التاليين :لديك    
1 2

 :           : Lys PrP Tyr Thr P Ser o Glu    

 : أكمل الجدول التالي -أ

  مع  الاختبار(  لظهور اللون الأزرق البنفسجي  و )+( في حالة عدم ظهوره .-: نرمز ب ) 
  مع  الاختبار)+( ( في للتفاعل السلبي  .-للتفاعل الإيجابي  و  ) : نرمز ب 

 و  ما اسم الاختبارين -ب
اكتب الصيغة نصف المفصلة للبتيد -ج 2P  13عندpH  

 حسب اسقاط فيشر . Thrأعط المماكبات  الضوئية للحمض الأميني-د

  التفاعلات التالية :أكمل  -هـ 

2 4

3 2

3

............ ...............

2 .................................

H SO

Lys CH CH OH

Tyr HNO

  

  
8,5pH عند  Gluما هي الصيغ السـائدة  لــ   -و   6,29و لـلبرولين   عندpH  

 

ІІ )من ثلاثي غليسريد  % 60 بها السابقة العينة(TG)  من ثنائي غلسيريد  %20وMG) غليسريد من أحادي  %15( و
 . (B)من الحمض الدهني   %5و    (MG)متجانس

 .(TG)و  DG)و ) (MG)لكل من المركبين  ISأحسب قرينة التصبن  -1

 لهذه العينة .  EIو   SIو   Iaأحسب  -2

1 1 1 1 1
127 . ,  39 . ,  16 . , 12 . , 1 .

I
M g mol M g mol M g mol M g mol M g molK HO C

         

 R 1pKa 2pKa RpKaالجذر الحمض الأميني
Ser السيرين OH -2CH- 2 ,21 9,15 //// 

Tyr التيروزين OH CH2 CH3

 
2.20 9.11 10.07 

Glu 2(2- حمض الغلوتاميك(CH-HOOC 2,19 9,67 4 ,25 

Thr الثريونين 
CH CH3

OH

CH3 

2,09 9,10 //// 

Lys 2 الليزينNH -4)2(CH- 2,18 8 ,95 10 ,53 

  الاختبار الاختبار  مجموع شحن  الببتيد عند
pH=1 التسمية الببتيد   pH=13   

4
CuSO NaOH

 

 3 4
HNO NH OH

 

 1P       

 2P       

برولين الصيغة  
Pro 

COOH

NH

 

1

2

1,99

10,60

pka

pka



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   Ia= 218.7قرينة   حموضته   Aحمض دهني مشبــــع  

 المفصــلة ؟أوجد صيغته نصف 

  اكتب الصيغة  نصف المفصلة لثلاثي الغليسيريدTG    المكون من الحمض الدهنيA. 

   أحسب قرينة التصبن Is  لثلاثي الغليسيريدTG . 
 السابق  أجرينا العمل التجريبي التالي: TGلثلاثي الغليسيريد    Isبهدف التأكد من قرينة التصبن

:التجربة الاولى 
الكحولي بعد التبريد    KOHو مذيب عضوي  و فائض من  TGمن المادة الدهنية m=0.5g مزيج تفاعلي قمنا بتسخين 

 VE=2mLفلزم لذلك    C=0.2mol/Lتركز ه  HClبمحلول   KOHعايرنا الكمية المتبقية من 

)التجربة الثانية: )تجربة الشاهد. 
 VT = 11.29mL بنفس التركز  لزمه    HClبمحلول   الكحولي دون  المادة الدهنية    KOHمعايرة نفس الحجم من 

 ماهو الكاشف المس تعمل في المعايرة للتجربتين. 

 . أرسم البرتوكول التجريبي  للتجربة الأولى عليه كافة البيانات 

احسب دليل التصبن العمليIs   . ثم  قارن  مع النتيجة النظرية المحسوبة سابقا 

 احسب قرينة التصبن ، الحموضة و  الاستر Ie لزيت نباتيMG   مشكل من  ثلاثي الغليسيريد السابق و الحمض الدهني
A  حيث نس بة تواجدA  25%بالزيت. 

-III:رباعي ببتيد  مكون من تسلسل الأحماض الأمينية بالترتيب التالي Gly-phe-Cys-Arg    

د علي معطيات الجدول أعلاه و صنفها أعد كتابة صيغ  الأحماض الأمينية اعتما. 

 مثل وفق إسقاط فيشر الصورتينD  وL  .للحمض الأميني  الذي يتفاعل مع كاشف كزانتوبروتييك 

أكتب الصيغة الأيونية للببتيد  في وسط  ذوpH=1    و في وسطpH=12. 

للببتيد للهجرة الكهربائية عند  نخضع مزيج الأحماض الأمينية الناتجة عن الإماهة الحامضيةpH=  5.48 

 2وضح بتفاعل كيميائي كيف يمكن الحصول علي متيل أمينNH-3CH انطلاقا من أحد الأحماض الأمينية السابقة. 

 

I  حمض دهني(A) 220,47قرينة  حموضتهIa=  صيغته من الشكلCOOH-Y(CH2)-CH=CH-X(CH2)-CH3  

 ذرات كربون 7الوسط الحمضي تعطي حمض ثنائي الوظيفة وحمض أحادي الوظيفة له  و  المركز KMnO4 أكسدته بواسطة 
 .(A) أوجد الصيغته نصف المفصلة للحمض الدهني  -أ 

 له   Iiأحسب قرينــــة )دليل( اليود    –ب 
 ثنائي غليسريدDG)  يتكون من الحمض الدهني )A)وحمض دهني )B) 75%( مش بع نس بة الكربون به  

 (.(Bأوجد الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني  -أ

 (. (DGاكتب الصيغ نصف المفصلة الممكنة لثنائي الغليسريد  -ب 
 (. (DGلثنائي الغليسريد  Isودليل التصبن    Iiأحسب دليل اليود  -ج

 اكتب معادلة تفاعل هدرجتــــه  .  -د

  الحمض الدهني من  5%زيت نباتي يتكون من  (A)من ثنائي الغليسريد 40%و DG) ) 

 ( (Dمشكل من الحمض الدهني المش بع  g/mol722متجانس كتلته المولية  (TG)من ثلاثي غليسريد  55%و  
 .(TG)اكتب المعادلة العامة لاماهة ثلاثي الغليسريد  -أ

 (TG)( و اس تنتج صيغة ثلاثي الغليسيريد (Dأوجد الصيغة نصف  المفصلة للحمض الدهني  –ب 
 للزيت النباتي . Iiودليل اليود Ie،دليل الأسترة   Is، دليل التصبن  Ia أحسب دليل الحموضة  -ج 

1 1 1 1 1
127 . ,  39 . ,  16 . , 12 . , 1 .

I
M g mol M g mol M g mol M g mol M g mol

K HO C
         

-II  يتـأين  الهيس تدين Hisعلى مجال الـ ــpH : وفق المخطط التالي 

OH
-

H+

CH2

CHNH3

+
COO

-

NHN

OH
-

H
+

OH
-

H
+

1,8 6 9,17 pH

B A C 

 

 . Hisللهيس تدين   C,B,Aو أوجد الصيغ الأيونيــة  pHi ,pka1 , pka2,pkaRاس تنتج قيم    -أ
 .  Hisللهيس تدين  pH=7 ,1 ماهي الصيغ الأيونية المتواجدة و الصيغة السائدة  عند 

   اماهة رباعي بيبتيد أعطت  الأحماض الأمينية التالية : الغلوتامينGln  حمض الغلوتاميك ،Glu   ارغينين ،Arg   ،
  His هيس تدين 

 ثم نشغل الجهاز .pH= pHi(His) نضع مزيجا من الأحماض الأمينية السابقة على شريط الهجرة الكهربائية في وسط ذي 

 فكانت نتائج الهجرة كالتالي : 

   17التمرين رقم 

   18التمرين رقم 
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 مع التعليل و تبرير مسافة الهجرة . F , E , Dحدد الأحماض الأمينية  
 قبل اماهته  في الوسط الحمضي  و الوسط القاعدي F ــــ E ــــ His ـــD   الأيونية لرباعي الببتيد   أكتب الصيغ -ب

 Eأعط المماكبات الضوئية حسب اسقاط فيشر   للحمض الاميني   -ج

 . هل يتفاعل رباعي الببتيد مع كاشف بيوري ؟ علل 

 
 

I. 1 ) ي يمثل الب( بتيدP)  مقطع من هرمون الغاسترين(Gastrine) لتحديد صيغته تم تحليله مائيا والمزيج الناتج ،يتواجد في خلايا المعدة 
(M) (.1موضحة في الوثيقة ) النتائج .خضع لعملية الفصل 

 

 

 

 

 

 

  

 بإختصار. هاأمبد عطا، سم عملية الفصل المس تعملةإما  -أ
 (.  P) تيديب لب ل  المكونةالأمنية  اس تنتج الأحماض( ، 2)و الوثيقة ( 1)مس تعينا بالوثيقة  -ب

 مع التعليل. -2-أكمل جدول الوثيقة  -ت
  وفق المخطط الآتي: 14إلى  1من  pHعند تغير  X1يتأين الحمض الأميني   -ث

OH-

H+

OH-

H+

OH-

H+

pH

CA B

1 14

D

..... ..... .......... .....

(...%)(...%) 
 أكمل المخطط السابق. -

    A-B-C-Dتالي :ل ( هي كا Pبتيد )ي نية في الب ي م ترتيب الأحماض الأ( 2      
 Dالحمض الأميني  Cالحمض الأميني  Bالحمض الأميني  Aالحمض الأميني 

X2 يتفاعل مع كاشف كزانتوبروتييك X1  عندpH=6  يكون ± +
50%A ,50%A 

 التعليل.مع نية في هذا الببتيد ي عط تتابع الأحماض الأم أ -أ
 .(P)صنف الأحماض المشكلة للبيبتيد   -ب

 .  pH=2( عندPكتب صيغة الببتيد )أ  -أ
النتائج فكانت  pH قيمة معينة من للهجرة الكهربائية عندCys , His , Asp نخضع مزيج من الأحماض الأمينية التالية:   -ب

 موضحة على المخطط التالي:

+-
- +

1 2 3

 
 مع التعليل.  3و  2و 1المثالية للجهاز. وماذا يمثل كل من  pHأعط قيمة الـ ـ   -

+ 

+ 

 

 

- 

- 

 R 1pKa 2pKa RpKالجذر ض الأمينيالحم

Arg 
C=NH-NH-3)2(CH- 

      2NH 
2 ,17 9,04 12,48 

Glu COOH -2)2(CH- 2,19 9,67 4,25 

Gln 2NH-CO-2)2(CH- 2,17 9 ,13 ///////// 

CH2-SH- -H CH2
 

-(CH2)3 -NH-C=NH

NH 

 الجدر الألكيلي
R : 

1.96 2.34 1.83 2.17 pka1 

10.28 9.60 9.13 9.04 pka2 

8.18 //////// ///////////// 12.48 pkar 

Hi

 
D E F 

   19التمرين رقم 
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II.  عينة من الزيت(Y)  من ثنائي الغليسريد  %15بها (DG)الحمض الدهني  من ونس بة(A)  ونس بة من ثلاثي الغليسيريد(TG). 

 إذا علمت أن:

 .Aويتكون من الحمض الدهني المش بع  %15,62ثنائي الغليسريد متجانس ونس بة الأوكسجين فيه  -

ثلاثي الغليسريد قرينة تصبنه -
S

I = 202,  .B مول من الحمض الدهني 2و Aيتكون من مول من الحمض الدهني  40

 .(A)، واس تنتج الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني (DG)احسب الكتلة المولية لثنائي الغليسريد   -ت

بواسطة (B)أكسدة الحمض الدهني    
4

KMnO 2في وجود 4H SO  يعطي مركب عضوي ثنائي الوظيفة الحمضية ومركب احادي
 .عدد ذرات الكربون الوظيفة الحمضية لهما نفس

                  .(TG)وأكتب الصيغ نصف المفصلة لثلاثي الغليسريد  (B)جد الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني  -

في عينة الزيت إذا كانت قرينة تصبن ثلاثي  (TG)وثلاثي الغليسريد  (A)ماهي نس بة كل من الحمض الدهني  -ث
الغليسريد في العينة هو S TG

I = 121, وقرينة حموضة العينة هو 44
a

I = 61,4. 

دليل اليودأحسب   -ج
i

I  لثلاثي الغليسريد(TG) في عينة الزيت(Y) . 

1-يعطى :  -1 -1 -1 -1
I = 127g.mol , K = 39g.mol , O = 16g.mol ,C = 12g.mol , H = 1g.mol 

 

تصبن ال قرينة  تعيينل  (1
S

I  لثنائي غليسيرد(B)                                   :نجري التجربة التالية                              
سخن كتلة من ثنائي الغليسريد قدرهان 

DG
m = 2,5g  قدرهمع حجم mL 11,8  من محلولKOH  تركز هالكحولي

1mol/L . حتى الغليان 
نتحصل على عند التكافؤ0,5mol/Lتركز ه  HCl بمحلول KOHنعاير الفائض من 

HCl
V =7,3 mL . 

قرينة التصبن  عبارةاكتب  
S

I  بدلالة
KOH HCl KOH HCl DG

M ,C , V , V , m 

  .احسب قيمة قرينة التصبن لثنائي الغليسيريد 
له قرينة اليود (B)يدعى حمض الستياريدونيك.  وثنائي غليسريد  (A)على نس بة من حمض دهني  (Y)يحتوي زيت سمك التونة (2

iI = 206,84. 

)علما أن صيغة الحمض الدهني هي 
2n 2n-8

HC O وأول رابطة مضاعفة له في  %78,26ونس بة الكربون فيه هي
 بالنس بة للمجموعة الكربوكس يلية( 6الكربون رقم 

 مفصلة. واكتب صيغته نصف (A)جد الصيغة المجملة واس تنتج عدد الروابط المضاعفة للحمض الدهني  

بواسطة (A)اكتب تفاعل أكسدة الحمض الدهني  
4

KMnO 2في وجود 4H SO  

 . (B)احسب عدد الروابط المضاعفة في الغليسريد الثنائي  

 وأحد الأحماض الدهنية التالية: (A)أعطت الغليسيرول والحمض الدهني  (B)اماهة الغليسريد الثنائي  (3

حمض الأولييك                
7 73 2 2

CH - CH -CH = CH - CH -COOH 

حمض الستياريك             
163 2CH - CH -COOH 

حمض اللينولييك    
4 73 2 2 2CH - CH -CH = CH -CH -CH = CH - CH -COOH 

 .(B)اس تنتج الحمض الدهني الثاني المشكل للغليسريد الثنائي -ث

 .(B)أكتب الصيغ المحتملة لثنائي الغليسريد   -ج

 .  (Y)في زيت التونة  % 25 (B)ونس بة ثنائي الغليسريد  % 75 (A)إذا كان نس بة الحمض الدهني   (4
  .(Y) للزيت aIأحسب قرينة الحموضة -

جد قرينة اليود لهذا الزيت  - i Y
I. 

 يعطى : 
-1 -1 -1 -1 -1

I = 127g.mol , K = 39g.mol , O = 16g.mol ,C = 12g.mol , H = 1g.mol 

 التالية:لديك الأحماض الأمينية 

 pKa1 pKa2 pKR pHi الحمض الأمينيجذر  رمز الحمض الأميني
f

R
 

His 

NH

N
CH2

 

1,82 9,17 …… 
 

7,58 

 
0,1 

Thr 
CHCH3

OH

 

2,09 9,10 / 
5,68 0,4 

Cys CH2SH 
1,96 10,28 8,18 …… 0,28 

Asp CH2HOOC 
1,88 9,60 3,66 2,77 / 

Tyr OH CH2

 

2,20 9,11 10,07 

 

5,66 

 
/ 

   20التمرين رقم 
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 صنف الأحماض الأمينية السابقة.  -ج

 .مبينا طريقة حسابه Tyrللحمض الأميني    pka2احسب قيمة  -ح

 .14 الى 1من  pHعند تغير الـ  Tyrاكتب الصيغ الأيونية للحمض الأميني  -خ

 فكانت النتائج كما يلي: pHنخضع الأحماض الأمينية السابقة لجهاز الهجرة الكهربائية عند قيم مختلفة لـ    -د

+

+-
-

+

+-
-

+

+-
-

A B C

A B C

A B C

 

 قعالخاص به مع تعليل مو  pHـ انسب لكل شريط قيمة العلى شريط الهجرة الكهربائية و  C,B,Aماذا تمثل كل من  -أ
 .مينيأكل حمض 

 بالهجرة الكهربائية. ة لفصل هذه الأحماض الأمينيةيالمثال  pHما هي قيمة  -ب

الشكل من Argيكون    pHعند أي قيمة -ت +A. 

 .pH= 1عند  -Arg- Asp Tyrالتالي:  (P)اكتب صيغة البيبتيد  -ذ

 
 

 I-  حمض دهني غير مش بع(AG)  من النوعCn : x Δ9,….  قرينة حموضته ،Ia = 200   
 I2من اليود   g 9,08منه يس تلزم    5gو تشبيع       

     ، أعط تمثيله الطوبولوجي . (A)اوجد الصيغة المجملة و نصف المفصلة للحمض الدهني  -1        
   MI2=254g/molو   MKOH = 56 g/molيعطى                      

 السابق . (AG)متكون من الحمض الدهني  (TG)أكتب الصيغة نصف المفصلة لثلاثي غليسيريد متجانس  -2    
     . (TG)لثلاثي الغليسيريد   Iiو قرينة اليود    Isاحسب قرينة التصبن  -3    

 السابق أجرينا التجارب التالية : (TG)بهدف التأكد من قرينة تصبن ثلاثي الغليسيريد  -  4  
    التجربة الأولى : قمنا بتسخين مزيج تفاعلي متكون منm = 2 g  من المادة الدهنية(TG)  مذيب عضوي و حجم ، 

 ، بعد التبريد قمنا بمعايرة كمية البوتاس المتبقية KOH (0,5 mol/L)من محلول كحولي من البوتاس                                 
ؤ  HCl (0,5 mol/L)من التفاعل بمحلول مائي من           V1 = 2 ml، فوجدنا عند نقطة التكاف 

    تج ( : ربة الشاهد : دون المادة الدهنية التجربة الثانيةTG ) 
 V2 = 15,7 mlاس تلزم  HCl) دون المادة الدهنية ( بنفس محلول  KOHمعايرة نفس الحجم من محلول 

 الملون المس تعمل خلال المعايرة. ارسم البروتوكول التجريبي للتجربة الأولى موضحا الكاشف -أ            
 لمحسوبة سابقا .و قارنها بالقيمة النظرية ا (TG)التجريبية لـ  Is احسب قرينة التصبن -ب            

 من ثلاثي %75يحتوي على  (MG)لزيت نباتي   Isو قرينة التصبن  Ie، قرينة الأسترة  Iaاحسب  قرينة الحموضة  -5     
 ،  (A)من الحمض الدهني  %25السابق و  (TG)الغليسيريد            

II –   : اليك رباعي الببتيد التاليGly – Thr – Cys – Arg 
          

 الحمض  Arg  أرجينين : Thrالثريونين:  Cysسيس تئين :  Glyغليسين : 
 الأميني

-H - CH2 - SH 
- CH - CH3

  OH
 

- (CH2)3 - NH - C = NH

                          NH2
 

 R-الجذر 

2,34 1,96 2,09 2 ,17 pKa1 
9,66 10,28 9,11 ? pKa2 

///////// 8,18 //////////// 12,48 pKaR 
6 ,0 ? 5,60 10,76 pHi 

  
 .  Argللحمض    pKa2و   Cysللحمضين    pHiصنف الأحماض الأمينية المكونة للببتيد  و أحسب قيمة  -1    
 . Thrللحمض الأميني الثريونين  Lو  Dمثل بإسقاط  فيشر الصور  -2    
 .  pH = 13  و في وسط ذو pH =1أكتب الصيغة الأيونية للببتيد في وسط  ذو  -3    
  pH = 5,60  نخضع مزيج الأحماض الأمينية الناتجة عن الأماهة الحامضية للببتيد للهجرة الكهربائية عند -4    

 عد التعليل .وضح بالرسم  مواضع الأحماض الأمينية على شريط الهجرة الكهربائية  ب           
 انطلاقا من احد الأحماض الأمينية السابقة . CH3 – NH2بين بتفاعل كيميائي كيف يمكن الحصول على الميتيل امين   -5    
 أعط  تسمية الببتيد  -أ -6    

 هل يتفاعل هذا الببتيد مع كاشف بيوري و كاشف كزانتوبروتييك ؟ علل           -ب       

 pKa1 pKa2 pKR pHi الحمض الأميني الرمز

Tyr CH2 CH COOH

NH2

OH

 

2,20 …..… 10,07 

 

5,66 

Asp 
CH2 CH COOH

NH2

HOOC

 
1,88 9,60 3,66 

2,77 

Arg 

(CH2)3 CHCOOH

NH2

NHC

NH

NH2

 

2,17 9 ,04 12,48 

 

10,76 

 

  1الشكل 

  3الشكل 

  2الشكل 

   21التمرين رقم 
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       حالة الإجابة بنعم  أعط صيغة  المركبات الناتجة                       في                
       

 
 يش تهر زيت الأرغان(L’huile d’argan)    اذ  يدخل في تركيب  العديد من مس تحضرات التجميل   الجمالية  بفوائده الصحية و
  تجارب أنجزت علي عينة من هذا الزيت أوضحت أن قرينة تصبنهIs = 194,4  , 
   MTG= 880 g/molكتلته  (TG)وأنه يحتوي أساسا على غليسيريد ثلاثي     
 AG2و    AG1وأن هذا الأخير يدخل في تركيبه نوعين من الأحماض الدهنية :       

 ISعرف قرينة التصبن   -1 
 .  mol/l 0.5تركز ه  KOHمن محلول    V=7.09 ml, لزم حجم قدره  AG1لحمض الدهني من ا 1gيل دلتع -2 

 .   MAG1أحسب الكتلة المولية  -أ      
  RCOOHيعطي حمض  واحد أحادي كربوكس يلي    H2SO4المركز  بوجود  KMnO4بمحلول   AG1 اكسدة  -ب      

 .AG1، اس تنتج عدد الروابط المضاعفة  التي يحتويها  HOOCR’COOHو حمض واحد ثنائي كربوكس يلي             
 . W9إذا علمت أنه من النوع   AG1أعط الصيغة المجملة  و الصيغة  نصف المفصلة لـ   -ج      

 .    Ii = 274 .1و قرينة اليود  Ia = 201,44يمتلك قرينة الحموضة     AG2الحمض الدهني   -3  
           MAG2لة المولية احسب  الكت -أ       
 وابط المضاعفة التي يحتويها احسب عدد الر  -ب       
 .……,Cn : x∆6اس تنتج صيغته المجملة  و صيغته نصف المفصلة علما أن كتابته الرمزية من الشكل  -ج       

 التي يحتويها هذا الغليسيريد .  AG2 و    AG1اس تنتج عدد كل من الأحماض الدهنية   -4   
 للغليسريد الثلاثي  . Iiو قرينة اليود  Ieاحسب قرينة الأسترة   -أ -5  

 لزيت الأرغان  Iaاس تنتج قرينة الحموضة -ب      
 اكتب الصيغ نصف المفصلة الممكنة للغليسريد الثلاثي  . -6  

-1 -1 -1 -1 -1
I = 127g.mol , K = 39g.mol , O = 16g.mol ,C = 12g.mol , H = 1g.mol 

 
 

 المحلول ، pHقمنا بمتابعة تغيرات  NaOHبمحلول من   Aخلال معايرة  محلول من حمض أميني   -1
 ( .1نتائج هذه التجربة  موضحة في الوثيقة)       
 لهذا الحمض الأميني .  pHiو   pKa2 , pKa1عين بيانيا قيم  -أ       
 (  اسم هذا الحمض الأميني .2أس تنتج من الوثيقة) -ب       
 ، و ما هي نس بها ؟ pH = pKa2ما هي الأشكال الأيونية التي يأخذها هذا الحمض الأميني عند  -ج       

 ( .2متشكل من أحماض أمينية موجودة  في الوثيقة) Pثنائي ببتيد   -2 
 ) النهائية ( يعطي نتيجة ايجابية مع كاشف كسانتوبروتييك . Nالأول من جهة  -

 )+( عندما يكون مس تقطبا كليا و يعطي نتيجة سلبية مع كاشف كسانتوبروتييك .الثاني يحمل شحنة موجبة  -

 .Pأعط تسلسل الأحماض الأمينية في الببتيد  -أ            
 أكتب الصيغة نصف المفصلة لهذا الببتيد و أعط اسمه .                          -ب            

 بين مختلف أشكاله الأيونية  مثل التوازنات الكيميائية -ج            
 لهذا الببتيد . pHiاس تنتج قيمة الـ  -د             

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (2الوثيقة )
 

                                                          
              

 
 

 R pKa1 pKa2 pKaR pHiالجذر  الحمض
Lys H2N-(CH2)4- 2.18 8.95 10.53 9.74 
Phe C6H5-CH2- 1.83 9.13 ----- 5.48 
Val (CH3)2-CH 2.32 9.62 ----- 5.97 

 (1الوثيقة ) 

   22التمرين رقم 

   23التمرين رقم 
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       الاشاتين(L’achatine)  الحلزون العملاق الأفريقي الذي يحمل نفس الاسم و يس تعمل في  هو رباعي ببتيد موجود أساسا في 
 .  (Neuro-excitateur)مجال الصيدلة كمثير للخلايا العصبية 

 التحليل المائي لهذا الببتيد أعطى الأحماض الأمينية التالية :  
 علما أن :  -1

 الحرة ( غير نش يط  ضوئيا . NH2–الحمض الأميني الأول )من جهة  -     
 كزانتوبروتييك .الحمض الأميني الثاني يعطي نتيجة  ايجابية  مع كاشف  -     
 الحرة ( يأخذ شكل أنيون COOH–الحمض الأميني الأخير) من جهة   -     

         A-   عندpH = 4 . 
 مثل صيغته نصف المفصلة و أذكر أسمه النظامي . أعط تسلسل الأحماض الأمينية في هذا الببتيد   -أ(           
 ماذا يعطي هذا الببتيد  مع كاشف بيوري ؟ علل إجابتك . -ب(           
 . pH =12أكتب صيغة هذا الببتيد عند   -ج(           

 صنف الأحماض الأمينية المكونة للببتيد . -2    
   pKaR = 3,66  ,  pka2 = 9,6لحمض الأس بارتيك علما أن :  pKa1احسب   -3    

 Alaمعادلة تفاعل تسخين الألانين  أكتب -4            
 الهجرة الكهربائية لمزيج من الأحماض الأمينية التالية : -5        
         Ala , Asp , Phe   عندpH = 6  : أعطت المخطط التالي ، 

 
 

       

 مع الشرح .  و    ،أنسب الأحماض الأمينية الثلاثة السابقة إلى الأرقام    -       
 مع التسخين ؟  HNO3مع حمض النتريك  Pheاكتب معادلة تفاعل  الفينيل ألانين  -6   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

I.  غليسيريد احادي(A)  لهIi=0  19,39ونس بة الاكسجين به تساوي%  
 .Aاحسب الكتلة المولية للمركب  -1

 المكون له . (AG)جد الصيغة نصف مفصلة للحمض الدهني  -2

 علما ان الحمض الدهني مرتبط في الموضع  (A)اكتب الصيغة نصف مفصلة لــ  -3

:9,12رمزه (B)حمض دهني  -4 2Cn   وقرينة تصبنهIs=200  

 جد الصيغة نصف مفصلة له واعط له الكتابة الطبولوجية. -أ

  (B)مع مولين من  (A)غليسريد ثلاثي ناتج من تفاعل مول من  -ب

 .(TG)اكتب معادلة تفاعل تشكل ثلاثي الغليسيريد  -ت

 بنسب مختلفة  (B)و  (TG)عينة من زيت تحتوي على  -5 -5

 في العينة. (B)فما نس بة تواجد المركب   Ia=14اذا علمت ان قرينة حموضة العينة  -أ -6

 احسب قرينة تصبن عينة الزيت . -ب

-1 -1 -1 -1 -1
I = 127g.mol , K = 39g.mol , O = 16g.mol ,C = 12g.mol , H = 1g.mol 

II.  : خماسي بيبتيدLys-Cys-Asp-Ile-Phe   

 سم البيبتيد  (1

 اماهة خماسي البيبتيد يعطي احماض امينية  (2

 صنف الاحماض الامينية الناتجة عن الاماهة. -أ

 ماهو الحمض الذي يملك ذرتين كيراليتين واعط تمثيل فيشر له -ب

 ما ناتج خماسي البيبتيد مع بيوري علل اجابتك -ت

 مع كزانثوبروتيك Pheاكتب تفاعل الحمض الاميني  -ث

 PH=13اعط صيغة البيبتيد الخماسي عند  -ج

  pHالى الهجرة الكهربائية عند قيمة معينة من  (Asp , Lys ,Phe)اخضع كل من  (3

 المثالية لجهاز الهجرة  pHماهي قيمة الــ  (1

 مثل مواقع كل حمض على الجهاز مع التعليل (2

  pHحسب تغير  Cysاعط الصيغ الايونية للحمض الاميني   (3

 اكتب تفاعل حمض الاس بارتيك مع حمض النتروز  (4

 
 
 
 

 R pHi-الجذر  الـ ح . أ

Phe - CH
2
- 

 
5,48 

Gly - H 5,97 
Asp COOH - 2CH- 2,77 

Ala 3CH - 6,01 

       -  +   1    2    3   

  25التمرين رقم    24التمرين رقم 
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 Lysاللز ين  Cysالسيس تئين  Aspالاس بارتيك  Ileايزولوسين   Pheفينيل الانين 

CH2

5, 48
i

pH  

CH2 CH

CH3

CH3

 

6, 02
i

pH  

HOOC CH2 
2, 77

i
pH  

SH CH2 

1

2

1, 96

10, 28

8,18
r

pKa

pKa

pKa







 

(CH2)4NH2

pHi=9,74 

 
5)  

من حمض  %4و  DGمن ثنائي غليسريد غير متجانس  %36و  TGمن ثلاثي غليسريد متجانس  %60يتكون زيت نباتي من 
 لهم نفس عدد ذرات الكربون .  AG1  ،AG2 ،AG3تتكون من الاحماض الدهنية  DGو  TGحيث    AG1دهني 

1) AG1  284: حمض دهني مش بع له كتلة موليةg/mol  

 اس تنتج صيغته  -

2) 2AG  1,58اكسدته ببرمنغنات البوتاس يوم بوجود حمض الكبريت تعطي مول من حمض أحادي الوظيفة يعدلg  20منه بــMl 
 ومول من حمض كربوكس يلي ثنائي الوظيفة . NaOH(0,5M)من 

 جد صيغته  -

3) 3AG  أكسدته ببرمنغنات البوتاس يوم وبوجود حمض الكبريت تعطي حمض كربوكس يلي احادي الوظيفة يتفاعل مع الايثانول
  %34,04وحمضين ثنائي الوظيفة احدهما نس بة الاكسجين فيه  144g/molفيتشكل مركب كتلته المولية 

  3AGاكتب الصيغتين المحتملتين للحمض الدهني  -أ

 اس تنتج رمزه  9يحتوي على رابطة مضاعفة في ذرة الكربون رقم  3AG اذا علمت ان الحمض الدهني -ب

 قمنا بحساب قرائن الاستر واليود لهم فكانت النتائج مدونة في الجدول التالي: DG و  TGلتعيين الصيغ نصف مفصلة لكل من  (4

 قرينة اليود قرينة الاستر الغليسيريد
TG 191,34 86,78 
DG 180,06 81,67 

 

 .DGوالصيغ نصف مفصلة الممكنة لــ  TGاكتب الصيغ نصف مفصلة لــ  -

 احسب قرينة التصبن وقرينة الحموضة للزيت النباتي  (5

 
 في وجود انزيم مناسب الاحماض الامينية الموضحة في الجدول التالي: (X)أعطى التحلل المائي لرباعي بيبتيد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حرة( مع كاشف كزانتوبروتيك. 2NHيتفاعل الحمض الاميني الاول ) الذي لديه مجموعة  -

  NaOHمن  8gمن الحمض الاميني الثاني بـ  13,3gتعدل كتلة قدرها  -

 حرة( على ذرتي كربون لا تناظريتين. COOHيحتوي الحمض الاميني الرابع ) الذي لديه مجموعة  -

 البيبتيد واذكر اسمه.اس تنتج الصيغة نصف مفصلة لرباعي  (1

  pH=13و    PH=1اكتب صيغة هذا البيبتيد عند  (2

 حمض الأس بارتيك تبعا لقيم الوسط: يتاين  (3

 . 12إلى  1من  pHأكتب الصيغ اليونية لحمض الاس بارتيك عند تغير الــ  -أ

 لحمض الاس بارتيك  pKa1احسب الــ  -ب

 الذي يهجر فيه حمض الاس بارتيك فقط على الشكل التالي: pHحدد مجال الــ  -ت

CH2

CH COONH3
+

COO

-

- 
في جهاز الهجرة الكهربائية اجريت بعد ذلك الفصل عند  (X)وضع مزيج من ثلاث احماض امينية المكونة للبيبتيد السابق  (4

PH=5,66 نتائج الفصل موضحة على شريط الهجرة الكهربائية التالي:  

 pKa1 pKa2 pKR pHi الحمض الأميني الرمز

Tyr CH2 CH COOH

NH2

OH

 

2,20 9,11 10,07 

 
 

 

Asp 
CH2 CH COOH

NH2

HOOC

 
? 9,60 3,66 

 

2,77 

 

Ile 
CH CH COOH

NH2

CH2CH3

CH
3  

2,36 9 ,68 /////// 
 

 

His 

NH

N
CH2 CH COOH

NH
2  

1,82 9,17 6,00 

 

 

  26التمرين رقم 

  27التمرين رقم 
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+-
- +

His A B 

 
 مع التعليل. Bو  Aجد صيغة كل من الحمضين الامينين  -

1 1 1 1
23 . , 16 . , 12 . , 1 .

Na
M g mol M g mol M g mol M g mol

HO C
       

 
 الموضحة في الجدول التالي:تحصلنا على النتائج  pHmétreبإس تعمال  NaOHبـ  Aخلال معايرة محلول حامضي لحمض اميني  (5

20 18 16 14 12 11 10 9 8 6 4 2 0 
NaOH

mLV 

11,7 10,5 10,1 9,7 9,2 8,9 8,2 3,8 3 2,6 2,2 1,8 1,5 pH 

)أرسم المنحنى البياني  (6 )
NaOH

pH f V . 

1 عين بيانيا قيم  (7 2, ,pKa pKa pHi  .لهذا الحمض الاميني 

 اسم الحمض الاميني  -1-اس تنتج من الوثيقة  (8

1pH عند A ماهي الصيغ الايونية للحمض الاميني (9 pKa وماهي نس بة تواجدها عند هاته القيمة 
 Thrالثريونين  Argالارجنين  Valفالين   Pheفينيل الانين 

CH2

 

1

2

1,83

9,13

pKa

pKa




 

CH3 CH

CH3 

1

2

2, 33

9, 62

pKa

pKa




 

- (CH2)3 - NH - C = NH

                          NH2 

1

2

2,17

9, 04

12, 48
r

pKa

pKa

pKa







 

CH3 CH

OH 

1

2

2, 09

9,1

pKa

pKa




 

  -1-موجودة في الوثيقة متشكل من احماض امينية  Pرباعي بيبتيد   (10

 .Aالحرة هو الحمض الاميني  –2NHالحمض الاميني الاول: من جهة  -

 الحمض الأميني الثاني: يعطي نتيجة ايجابية مع كاشف كزانثوبروتيك. -

8pHالحمض الاميني الاخير يهاجر نحو القطب الموجب عند  -  
 .واعط اسمه Pأكتب الصيغة نصف مفصلة للبيبتيد  -1

10أكتب صيغة هذا البيبتيد عند  -2 , 13pH pH  

 هل يمكن أن نكشف عن هذا البيبتيد بطريقة بيوري علل. -3

  Thrلحمض  Lو  Dمثل بإسقاط فيشر الصورة  -4

5,6pHنخضع مزيج من الاحماض الامينة للهجرة الكهربائية عند  -5  

 على شريط الهجرة الكهربائية مع التعليل.وضح بالرسم مواضع الاحماض الامينية  -

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  28التمرين رقم 
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01الموضوع  2009بكالوريا  1تمرين رقم   

I.  يؤدي المركب العضوي(A)  (:1العضوية وتمثل بنيته الكيميائية العامة في الوثيقة )دورا هاما في  

 

 تفاعلا إيجابيا مع إختبار بيوري وإختبار كزانثوبروتييك .  (A). يعطي المركب العضوي1
 أ. حدد  الفرق  بين الإختبارين .      

 .(b)والرابطة المشار لها بالحرف   (a)ب. أعط إسم الرابطة المشار لها بالحرف     

 (.2لدينا الأحماض الأمينية التالية الممثلة في الوثيقة )  (A)من بين نواتج إماهة المركب العضوي .2
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

,أ. صنف الأحماض الأمينية , Pr ,Cys Tyr o Leu . 

....: التاليب. اكتب الصيغة نصف المفصلة للمقطع البيبتيدي  Pr ....Asn Cys o Leu      
 

02الموضوع  2009بكالوريا  2تمرين رقم   

 لديك الأحماض الأمينية التالية : .1

NH2 CH COOH

CH2

OH

NH2 CH COOH

(H
2
C)

4

NH2

NH2 CH COOH

CH3

NH2 CH2 COOH 
 
 

 . Lو Dأ. مثل الحمض الأميني الألانين في الصورتين      
 ب. صنف الحمضين الأمينيين الليزين والتيروزين.    

 . Tyr-Gly-Ala-Lysلديك رباعي البيبتيد التالي :. 2

 أ. اكتب الصيغة الكيميائية المفصلة لهذا البيبتيد.    
 ب. هل يعطي هذا البيبتيد نتيجة إيجابية مع كاشف كزانثوبروتييك ؟ علل إجابتك.    

 .pH=6في جهاز الهجرة الكهربائية عند   Ala, Tyr , Lysوضع مزيج من الأحماض الأمينية التالية: .3

 .pH=6أ. وضح بالرسم مواقع هذه الأحماض الأمينية عند               

 pH=6ب. اكتب الصيغة الكيميائية المتأينة لكل من الألانين والتيروزين عند             

 .pH=1وعند pH=9.7 ج. أعط صيغة الليزين عند             

يعطى:            6.01    ,      5.6       ,       9.75
Ala Tyr Lys

pHi pHi pHi    
 

01الموضوع  2010بكالوريا  03تمرين رقم   

 لديك صيغ الأحماض الأمينية التالية:

  

 


  
  

   
 2021الى  2009بكالوريا من الالواردة في  الحيويةتمارين    

NH2 CH COOH

CH2

OH

NH2 CH COOH

CH2

CH
CH3 CH3

NH2 CH COOH

CH2

C O

NH2

NH2 CH COOH

CH2

SH

N COOH

H

: 5,56Tyr pHi 

: 5,98Leu pHi 
Pr : 6,1o pHi 

: 5,02Sys pHi 
: 5,41Asn pHi 

  

  Tyr تيروزين

 Lys الليزين 

 Ala الألانين 

 Gly الغليسين 
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NH2 CH COOH

CH2

NH2 CH COOH

(H
2
C)

2

S

CH3

NH2 CH COOH

CH3

NH2 CH2 COOH

NH2 CH COOH

CH2

CH

CH3CH3

( )Glycine Gly

( )Méthionine Met

( )Alanine Ala ( )Leucine Leu

( )Phénylalanine Phe

 
 .Met  ,  Phe ,  Alaصنف الأحماض الأمينية التالية . 1

Pheاكتب الصيغة الكيميائية لثلاثي البيبتيد . 2 Gly Leu . 

 هل يعطي هذا البيبتيد نتيجة إيجابية مع كاشف كزانثوبروتييك ؟ علل إجابتك ؟. 3

 .Alaو Gly اكتب الصيغ الكيميائية الممكنة لثنائي البيبتيد المتشكل من الحمضين الأمينيين. 4

 البيبتيد التالي:نعتبر ثنائي . 5

NH2 CH C

(H
2
C)

2

S

CH3

O

NH CH COOH

CH2

CH

CH3CH3 
 أ. ماهي الأحماض الأمينية المكونة له ؟       

 .Lو  D ب. مثل المماكبات الضوئية لأحد الحمضين الأمينيين مع إعطاء التسمية       

 تمرين رقم 04 بكالوريا 2010 الموضوع 02

 . لديك الجدول التالي:1
 الصيغة الكيميائية الرمز الحمض الأميني

1pKa 2pKa RpKa pHi 
 Leu اللوسين

NH2

CH COOHCH2
CH2(H3C)2

 
2,38 9,62 ///  

حمض 
 الأسبارتيك

Asp 
NH2

CH COOHCH2
HOOC

 
1,88 9,6  2,77 

 Lys الليزين
NH2

CH COOH(CH
2
)
4

NH2

 
2,2  10,5 9,7 

 أ. أكمل الجدول مبررا إجابتك.

 لحمض الأسبارتيك . LوDب. مثل الشكلين 

 .pH=12و    pH=1  ،pH=6عند  Leuج. اكتب صيغ الحمض الأميني

Leu  ,   ,  . نضع مزيجا من الأحماض الأمينية الثلاثة2 Asp Lys   في جهاز الهجرة الكهربائية عندpH=9.7. 

 بعد هجرتها مع التعليل.  حدد بالرسم مواقع الأحماض الأمينية الثلاثة -     

Lys. لديك ثلاثي البيبتيد التالي: 3 Leu Asp . 

 أ. اكتب الصيغة الكيميائية لهذا البيبتيد .         

 .pH=13ب. استنتج صيغته عند         

01الموضوع  2011بكالوريا  5تمرين رقم   

I. :لديك الأحماض الأمينية التالية 

Gly Leu Met 

NH2 CH

COOH

CH2 CH2 S CH3 NH2 CH

COOH

CH2 CH CH3

CH3

 

NH2 CH COOH

H 
Cys Thr Glu 

NH2 CH

COOH

CH2 SH NH2 CH

COOH

CH CH3

OH

 NH2 CH

COOH

(CH
2
)
2

COOH 
 .Gly ،Glu،Met  ،Thr. صنف الأحماض الأمينية التالية : 1

 .Leuو Glu . احسب لكل من الحمضين الأمينيين 2

1 2

1 2

:

:

2,19  ,   9, 67    ,    4, 25

2,36  ,   9, 6

R
Glu pKa pKa pKa

Leu pKa pKa

  
 

 

3.22pHعند Leuو  Glu . اكتب الصيغة الأيونية لكل من الحمضين الأمينيين3 . 

II. : ليكن البيبتيد التاليThr Cys Met Leu Gly    . 

 . اكتب الصيغة نصف المفصلة لهذا البيبتيد.1

 حددالروابط البيبتيدية في هذا البيبتيد . .2

 . ماتأثير كاشف بيوري على هذا البيبتيد؟ علل إجابتك.3
 

 
 



 

 

 2022بكالوريا  في 20/20تحت شعار العلامة الكاملة                                                                                                                الأستاذ رهواني سفيان  سلسلة الرائد في هندسة الطرائق

P
a

g
e
2

5
 

 المجال الثاني الكيمياء الحيوية

سفيان رهواني الاستاذ قناة  Sofianerahouani.gp 

 02الموضوع  2011بكالوريا  06تمرين رقم 

 لديك الأحماض الأمينية التالية:

NH2 CH COOH

CH OH

CH3

NH2 CH2 COOH NH2 CH COOH

CH2

CH

CH3
CH3Therionine (The)

Glycine (Gly)

Leucine (Leu)
 

 .( أ. حدد ذرات الكربون غير المتناظرة في هذه الأحماض الأمينية 1

 حسب إسقاط فيشر. Thrب. مثل المماكبات الضوئية للحمض الأميني          

 متعادلا كهربائيا؟ اكتب صيغته الأيونية الموافقة. Thrيكون الحمض الأميني  pHأ. عند أي قيمة ل ( 2

.   يعطى:         1 2
2,09  ,   9,10 

Thr Thr
pKa pKa  

 .pH=11و   pH=1عند  Thrب. اكتب الصيغة الأيونية للحمض الأميني     

Gly( ليكن المركب التالي:3 Thr Leu   

 أ. ماذا يمثل هذا المركب ؟       
 ب. اكتب صيغته نصف المفصلة .      

 

 تمرين رقم 07 بكالوريا 2012 الموضوع 01
 لديك الجدول التالي: 

 (Asp)حمض الأسبارتيك (Tyr)تيروزين (Phe)فنيل ألانين الحمض الأميني
 (R)الجذر

CH2
 

CH2OH
 

CH2HOOC 

 (Lys)ليزين  (Leu) لوسين  (Cys)سيستئين  الحمض الأميني

CH2SH CH (R) الجذر CH2
CH3

CH3 

(CH
2
)
4

NH2 

 

 .Pheو  Leu . اكتب الصيغة نصف المفصلة للحمضين الأمينيين1

 .Tyr  ،Asp،Cys  ،Leu ،Lys. صنف الأحماض الأمينية التالية :2

 حسب إسقاط فيشر . Phe. مثل المماكبات الضوئية للحمض الأميني 3

 .Aspلحمض الأسبارتيك  pHi احسب -. أ4

1يعطى: 21,88  ,   9,6    ,    3,66
R

pKa pKa pKa    

 .pH=1 , pH=2.77 ,  pH=12عند  Aspب. اكتب الصيغة الأيونية لحمض الأسبارتيك 
Lys. اكتب الصيغة نصف المفصلة لرباعي البيبتيد : 5 Leu Tyr Asp  . 

 

02الموضوع  2012بكالوريا  08تمرين رقم   

 
 لديك الأحماض الأمينية التالية:

NH2 CH COOH

CH3

NH2 CH COOH

(CH
2
)
4

CH3

NH2 CH COOH

CH

CH3 CH3
Alanine (Ala)

Lysine (Lys)

Valine (Val)

NH2 CH COOH

CH2

OH

Serine (Ser)
 

 هذه الأحماض الأمينية .. صنف 1

 حسب إسقاط فيشر.  Val.مثل المماكبات الضوئية للحمض الأميني2

، حيث Valللحمض الأميني   pHi. احسب3
1

2.33pKa  ،
2

9.67pKa . 

6pH   ,   12   ,  2. اكتب الصيغة الأيونية للألانين عند 4 pH pH  . 

. نضع مزيجا من الأحماض الأمينية 5 , ,Lys Ser Ala 6 في جهاز الهجرة الكهربائية عندpH . 

 حدد بالرسم مواقع هذه الأحماض الأمينية بعد الهجرة. -       

يعطى:  ( ) 5.68   ,   9.74pHi Ser pHi Lys   

Ala.ليكن البيبتيد التالي:6 Lys Ser Val    . 

 أ. اكتب الصيغة نصف المفصلة لهذا البيبتيد، واذكر إسمه.      

1pHعند   ب. استنتج صيغة هذا البيبتيد      . 

 ج. هل يعطي هذا البيبتيد نتيجة إيجابية مع كاشف كزانثوبروتييك؟ علل إجابتك.     

    

 تمرين رقم 09 بكالوريا 2013 الموضوع 01
 

 (.            1، فكانت النتائج كما هي مبينة في الوثيقة )Bو   A. نجري إختبارا لونيا على البيبتيدين1   
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 كاشف كزانثوبروتييك كاشف بيو ي البيبتيد
A لا يتفاعل يتفاعل 
B يتفاعل يتفاعل 

 أ.ماهي مكونات كاشف بيوري؟        

 ؟ Bو   Aب. ماهي الإستنتاجات الت تستخلصها من هذا الإختبار اللوني بالنسبة لكل من       

 الأحماض الأمينية التالية :  A . أعطى التحليل المائي للبيبتيد2  

NH2 CH COOH

CH2

COOH

NH2 CH COOH

CH
CH3 CH3

Aspartique (Asp)Valine (Val)

NH2 CH COOH

CH2

OH
Serine (Ser)

 
Serهي : Aأ. إذا كانت صيغة البيبتيد              Val Asp  ، .اكتب صيغته نصف المفصلة 

 حسب إسقاط فيشر . (Val) للحمض الأميني   Lب. مثل الصورة            

،إذا علمت أن :(Asp)للحمض الأميني   pHiج. احسب             

1 2
1.88  ,  9.60   ,  3.66 

R
pKa pKa pKa   

 .12إلى 1 من pHعند تغير قيمة   (Asp)د. اكتب الصيغ الأيونية للحمض الأميني              

 مزيجا من عدة أحماض أمينية ، تم الكشف عنهاB. أعطى التحليل المائي للبيبتيد 3    

 (.2بطريقة الكروماتوغرافيا الورقية ، فكانت النتائج كما هي مبينة في الوثيقة ) 
 أ. ماذا يمثل كل من الطور الثابت والطور المتحرك في تقنية الكروماتوغرافيا الورقية؟    
 . ماهو دور كاشف النينهيدرين في طريقة الفصل بالكروماتوغرافيا الورقية؟ب    

 .Bج. استنتج الأحماض الأمينية المكونة للبيبتيد     
 د. أكمل التفاعلين التاليين:     

NH2 CH COOH

CH2

OH

NH2 CH COOH

CH3

+ HNO3 ...........+...........+...........

+ 2HNO3

...........+...........

 
 
 

 02الموضوع  2013بكالوريا  10تمرين رقم 
 

I. لدراسة سلوك الألانينNH2 CH COOH

CH3

مختلفة ، تم وضع محلول من الألانين  pH في المجال الكهربائي عند قيم   
 في منتصف شريط الهجرة الكهربائية ، فتحصلنا على النتائج التالية:

 
 . فسر هجرة الألانين في الحالات الثلاث .1

 للألانين حسب إسقاط فيشر .  Lو  D. مثل الصورتين 2

II. 20نعايرml  من محلول حمضي للألانين تركيزه(0.1mol/L)   بمحلول من هيدروكسيد الصوديومNaOH  
 متر والنتائج مدونة في الجدول التالي: pH باستعمال جهاز  (0.1mol/L)تركيزه 

30 24 22 2
1 

20,
5 

19,
5 

18 16 14 10 8 4 0 (ml(NaOH)V

) 
9,
9 

9,
2 

8,
6 

8 7,6 4.1 3,
5 

3,
1 

2,
8 

2,
3 

2.
1 

1,
7 

1,
4 

pH 

 

 . اكتب التفاعلات التي تحدث أثناء المعايرة .1

 .NaOHpH=f(V(. ارسم المنحنى 2

 للألانين. 1pKa و pHi. استنتج من المنحنى قيمة كل من 3

 .2pKa. احسب قيمة 4

التالية: pH. اكتب الصيغ الأيونية للألانين عند قيم 5
2 1
 ,   ,   pH pKa pH pHi pH pKa   

 01الموضوع  2014بكالوريا  11تمرين رقم 

I. 1 مولات من حمض الأولييك. 3مول من الغليسيرول و 1. يعطي التحليل المائي لمول من ثلاثي الغليسيريد 

I. .اكتب صيغة الغليسيرول والصيغة العامة لثلاثي الغليسيرول 

9. حمض الأولييك عبارة عن حمض دهني غير مشبع ، يرمز له ب 2        
 C18:1. 

 أ. أعط الصيغة نصف المفصلة لحمض الأولييك.            
 ب. استنتج الصيغة نصف المفصلة لثلاثي الغليسيريدواذكر إسمه.           

II. 1لديك رباعي البيبتيد .(P)   Asp Ala Ser Lys   :صيغته نصف المفصلة كالتالي 

 



 

 

 2022بكالوريا  في 20/20تحت شعار العلامة الكاملة                                                                                                                الأستاذ رهواني سفيان  سلسلة الرائد في هندسة الطرائق

P
a

g
e
2

7
 

 المجال الثاني الكيمياء الحيوية

سفيان رهواني الاستاذ قناة  Sofianerahouani.gp 

NH2 CH C NH CH C NH CH

CH2

O O

C

HOOC

CH3 CH2

OH

O

NH CH COOH

(CH
2
)
4

NH2 
 نتيجة إيجابية مع كاشف بيوري؟ علل إجابتك.  (P)أ.  هل يعطي رباعي البيبتيد

 نتيجة إيجابية مع كاشف كزانثوبروتييك ؟ علل إجابتك.(P) ب. هل يعطي رباعي البيبتيد 

 أربعة أحماض أمينية .  (P). ينتج عن الإماهة الحامضية لرباعي البيبتيد2       
 هذه الأحماض الأمينية. أ. اكتب صيغ             
 ب. صنف هذه الأحماض الأمينية.            

 لكل حمض أميني.  pHiج. احسب            

            
 
 
 
 

9.74pH عند  Lysوصيغة الحمض الأميني  Aspد. اكتب صيغة الحمض الأميني             . 

 02الموضوع  2014بكالوريا  12تمرين رقم 

I. 1256مشبع كتلته المولية   . حمض دهني /g mol. 

II.  صيغته نصف المفصلة ؟ماهي 

C=12يعطى: /    ,    H=1 /     ,    O=16 /g mol g mol g mol  

 . (A). يدخل هذا الحمض الدهني في تركيب ثلاثي غليسيريد متجانس 2               

 . (A)أ. أعط الصيغة نصف المفصلة لثلاثي الغليسيريد                          

 . KOHمع هيدروكسيد البوتاسيوم  (A)ب. اكتب معادلة تصبن ثلاثي الغليسيريد                        

II. :لديك الأحماض الأمينية التالية 

COOHCH

NH2

(CH2)2HOOC

 

COOHCH

NH2

(CH2)4NH2

 
COOHCH

NH2

CH2

 
 Pheفنيل ألانين   Lysليزين  Gluحمض الغلوتاميك 

 . صنف الأحماض الأمينية السابقة .1

Lys . أعط الصيغة نصف المفصلة للبيبتيد 2 Phe Glu .واذكر إسمه 
 لكل حمض أميني.  pHiاحسب -. أ3

 يعطى:

RpKa 2pKa 1pKa الحمض الأميني 
4.25 9,67 2,19 Glu 

10,53 8,65 2,18 Lys 
///// 9,13 1,83 Phe 

 . 12إلى  1من pH عند تغير ال Glu اكتب صيغ حمض الغلوتاميك  -ب

، pH=5.5نضع مزيجا من الأحماض الأمينية السابقة على شريط الهجرة الكهربائية في وسط ذي  . 4           
 نشغل الجهاز.      ثم 

 حدد مواضع الأحماض الأمينية السابقة على شريط الهجرة الكهربائية مع التعليل. -                   

 01الموضوع  2015بكالوريا  13تمرين رقم 

I. 1 .لديك الحمض الدهني A  9,12رمزه
C18:2. 

 أ. ماذا تعني هذه الرموز؟       
 .Aب. أعط الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني       

كتلته المولية    9C غير مشبع يحتوي على رابطة مزدوجة واحدة في الموضع B . حمض دهني 2

BM =282 /g mol. 
 أ. ماهي صيغته نصف المفصلة؟       
 ب. استنتج رمزه.      

C=12تعطى: /    ,    H=1 /     ,    O=16 /g mol g mol g mol  
 .B وجزيئة واحدة من الحمض الدهني A   غليسيريد يتكون من جزيئتين من الحمض الدهني. ثلاثي 3

 أ. هل هذا  الغليسيريد متجانس؟      
 ب. اكتب الصيغ المحتملة لهذا الغليسيريد الثلاثي.     

II. 1:لديك الجدول التالي . 

الحمض 
 الأميني

 Argأرغنين  Met  مثيونين Gluغلوتاميك حمض Pheفنيل ألانين

  R  الجذر
CH2

 

(CH2)2HOOC (CH2)2SCH3 
NH2 C

NH

NH (CH2)3 
 أ. اكتب الصيغة نصف المفصلة لكل حمض أميني.

 ب. صنف الأحماض الأمينية السابقة.
Pheلثلاثي البيبتيد الآتي:  pH=12وعند pH=1ج. اكتب الصيغة نصف المفصلة عند Met Glu   

RpKa 2pKa 1pKa الحمض الأميني 
3,66 9,60 1,88 Asp 

//////// 9,69 2,34 Ala 
//////// 9,15 2,21 Ser 

10,53 8,95 2,18 Lys 
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. تم وضع خليط من ثلاث أحماض أمينية في منتصف شريط الهجرة الكهربائية ، أجري بعد ذلك فصل هذه 2
 مختلفة ونتائج الفصل موضحة في الوثيقة التالية:  pHالأحماض عند قيم

 
 لكل حمض أميني.  pHiأ. استنتج قيمة      

 حمض الغلوتاميك والأرغنين.   لكل من RpKa احسب  قيمة      ب.     
           

 

 

 02الموضوع  2015بكالوريا  14تمرين رقم 

 

 يعطي الغليسيرول وحمض البالمتيك  (X)التحليل المائي لثلاثي الغليسيريد. 1
CH3 (CH2)14 COOH

   

CH3وحمض الستياريك  (CH2)16 COOHوحمض الأولييكCH3 (CH2)7 CH CH (CH2)7 COOH

. 
 أ. اكتب الصيغ المحتملة لثلاثي الغليسيريد.       

 ؟  NaOH مع (X)ب. ماهي المركبات الناتجة عن تفاعل تصبن ثلاثي الغليسيريد      
 ج. اكتب تفاعل اليود مع حمض الأولييك .      
 د. اتمم التفاعل التالي:       

CH3 (CH2)7 CH CH (CH2)7 COOH
KMnO4(conc)

H2SO4

..................

 
 . لديك الأحماض الأمينية التالية:2

الحمض 
 الأميني

 1pKa 2pKa RpKa pHi الصيغة الرمز

Ala NH2 الألانين CH COOH

CH3 

2.34 ? ////// 6.00 

Thr CH الثريونين CH COOH

NH2OH

CH3

 

2.09 9.10 ////// ? 

Lys COOHCH(CH الليزين
2
)
4

NH2

NH2 

2.18 8.95 ? 9.74 

 
 أ. اكمل الجدول أعلاه.

 الأساس.ب. تتفاعل الأحماض الأمينية مع الحمض ومع 

  اكتب تفاعل الألانين معNaOH. 

  اكتب تفاعل الألانين معHCl. 

 ماذا تسمي هذه الخاصية؟ 

 ج. كم يحتوي الثريونين من ذرة كربون غير متناظرة ؟ مثل مماكباته الضوئية حسب إسقاط فيشر.   

 .pH=6عند   Lys,Thr,Alaد. نجري الهجرةالكهربائية لمزيج من الأحماض الأمينية     
 وضح مواقع الأحماض الأمينية على شريط الهجرة الكهربائية. -      

 01الموضوع  2016بكالوريا  15تمرين رقم 

 حيث:A-B-Cلديك ثلاثي البيبتيد  

III. عند وضع الحمض الأمينيA  في جهاز الهجرة الكهربائية عندpH=6  .يهاجر نحو القطب السالب 

IV. الحمض الأمينيB  .يعطي مع كاشف كزانثوبروتييك نتيجة إيجابية 

V.  C.حمض أمني كبريتي 

 يعطى:   ؟ مع التعليل. A,B,C. ماهي الأحماض الأمينية 1

CH2 CH COOH

NH2

OH

NH2 CH COOH

(CH
2
)
4

CH3

Lysine (Lys)

NH2 CH COOH

CH2

SH

NH2 CH COOH

CH2

COOH
Aspartique (Asp)

sin ( )Tyro e Tyr

( )Cystéine Cys

5.66pHi 
2.77pHi 

9.74pHi 5.07pHi  
 .A-B-C. اكتب الصيغة نصف المفصلة لثلاثي البيبتيد 2

 .A-B-C. اذكر اسم ثلاثي البيبتيد 3

 1pKa 2pKa الرمز الحمض الأميني

 Glu 2.19 9.67 حمض الغلوتاميك
 Arg 2.17 9.04 الأرغنين
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 . Aspالمماكبات الضوئية للحمض الأميني. مثل بإسقاط فيشر 4

 .12إلى  1عند تغير ال من Asp. اكتب الصيغ الأيونية للحمض الأميني 5

يعطى:   
1 2

1.88    ,    9.6    ,    3.66
R

pKa pKa pKa    

I. 4 يوجد حمض اللينولييك في زيت دوار الشمس ، أكسدته بمحلولKMnO  في وسط حمضي تعطي

 والحمضين التاليين: 2O12H6C حمض دهني أحادي الوظيفة الكربوكسيلية صيغته المجملة

2 2 7      ,      ( )HOOC CH COOH HOOC CH COOH    

 . جد الصيغة نصف المفصلة لحمض اللينولييك.1

 . يدخل حمض اللينولييك في تركيب ثلاثي غليسيريد متجانس .2
 أ. اكتب معادلة تفاعل تشكل ثلاثي الغليسيريد.    
 ب. اكتب معادلة تفاعل هدرجة ثلاثي الغليسيريد.   
 ج. ماهي الأهمية الصناعية لتفاعل هدرجة ثلاثي الغليسيريد.   

 02الموضوع  2016بكالوريا  16تمرين رقم 

    

I.  يدخل في تركيب ثلاثي غليسيريد (A):الأحماض الدهنية التالية 

)حمض اللوريك  12 : 0)C9، حمض البالميتوأولييك
16 :1C   9، حمض الأولييك

( 18 :1 )C . 

 . اكتب الصيغ نصف المفصلة للأحماض الدهنية السابقة.1

 .(A). استنتج الصيغ نصف المفصلة الممكنة لثلاثي الغليسيريد 2

 .(A)لثلاثي الغليسيريد  i Iوقرينة اليود S Iصبن. احسب قرينة الت3

    127 /  ,  39 /  ,  16 /   ,  12 /   ,  1 /I g mol K g mol O g mol C g mol H g mol    
  

II. :يعطي التحليل المائي لثلاثي البيبتيد الأحماض الأمينية التالية 

CH3 CH COOH

NH2 

NH2 (CH2)4 CH COOH

NH2 

HOOC CH2 CH COOH

NH2 
 (Asp)حمض الأسبارتيك (Lys)الليزين (Ala)الألانين

 

 . صنف الأحماض الأمينية السابقة.1

Lysهو :  (X)ثلاثي البيبتيد . إذا علمت أن2 Ala Asp   . 

 أ. اكتب صيغته نصف المفصلة .     
 ب. أعط إسمه.    

 وفق المخطط التالي:  pH. يتأيّن الليزين عند تغير ال3

 

  

 
   

 

 

 

               
 

 .Cو  Bو A اكتب الصيغ الأيونية ل أ.         

 .R pKaو  2pKaو pKa 1ب. استنتج قيمة كل من        

 .Lysلليزين   pHiج. احسب قيمة ال        

السابق في منتصف شريط الهجرة الكهربائية في وسط   (X). نضع مزيجا من الأحماض الأمينيةالمكونة للبيبتيد4

 محدد، فنحصل على النتائج الموضحة في الوثيقة التالية: pHذي

 

  

 

 الوسط.  pHأ. استنتج قيمة       

 ( مع التعليل .2( و )1ب. حدد الأحماض الأمينية المشار إليها ب )      
 علما أن :        

RpKa 2pKa 2pKa  
//// 9,69 2,34 Ala 

3,66 9,6 1,88 Asp 
 01الموضوع  2017بكالوريا  17تمرين رقم 

 

I. لتحديد قرينة الحموضة(Ia)  : لزيت الزيتون إستخدمنا 

 الأدوات المواد
محلول  –(°95)كحول إيثيلي -

  KOH(0.1mol/L)البوتاس
 ماء مقطر –كاشف فينول فتالين -

 ميزان حساس –(10ml)سحاحة سعتها  -

 (10ml)ماصة  –(250ml)إرلن ماير  

OH-

H+

OH-

H
+

OH-

H+

pH

C
A B

COO
-

CHNH2

(CH
2
)
4

+
NH

3

2.18 8.95 10.53

 - + 

2 Ala 1 
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ونظيف  قطرات من كاشف الفينول فتالين ونعاير  (°95)من الإيثانول  25ml مع)زيت الزيتون(  5gباعتبار أن كتلة العينة 
 . ml 1,4هو  KOHفكان حجم التكافؤ من   KOH )1-(0,1mol.Lالمزيج بمحلول هيدروكس يد البوتاس يوم 

 . مادور الكحول الإيثيلي في التجربة؟1المطلوب:   

 .(Ia). جد عبارة قرينة الحموضة 2                    

  Ia=(0.6 – 2)متطابقة مع المواصفات الدولية حيث:  وهل هي (Ia). احسب قيمة 3                    

16 يعطى:    /   ,  39 /   ,  1 /O g mol K g mol H g mol    

II. ثلاثي بيبتيد ذو الصيغة الكيميائية التالية Glu-Cys -Ala : 

NH2 CH C NH CH C NH CH

(CH2)2

O O

COOH

HOOC

CH2 CH3

SH 

 . أعط الصيغ الكيميائية للأحماض الأمينية المكونة لثلاثي البيبتيد ، ثم صنفها.1      

 pHi، ثم احسب قيمة12إلى  1منpH( عند تغير ال Glu. اكتب الصيغ الأيونية للحمض الأميني الغلوتاميك)2

 للحمض الأميني الغلوتاميك :  pKaتعطى قيم    له.

1 22.19    ,   4.25   ,    9.67
R

pKa pKa pKa   

 . أكمل التفاعلات التالية:3      

+

+

      

-2H

+2H

          

2

1)      

2)  2Cys   

3)  

 .............+..............

 .................

 .............+..............+............

 

   

 

Ala

Glu HNO











 

 02الموضوع  2017بكالوريا  18تمرين رقم 

I. ثلاثي غليسيريد) TG(  متجانس يدخل في تركيبه حمض دهني)A(  : 9رمزه
16 :1C . 

 .(TG). اكتب الصيغة نصف المفصلة لثلاثي الغليسيريد المتجانس  1

 له. i(I(، ثم احسب قرينة  اليود2Iمع اليود  )TG(. اكتب تفاعل ثلاثي غليسيريد 2

16يعطى: /   ,  12 /   ,  1 / ,  127 /O g mol C g mol H g mol I g mol     

II. :لديك الأحماض الأمينية التالية 

 (Arg)أرغنين   (Phe) فنيل ألانين (Glu)حمض الغلوتاميك الحمض الأميني

-)السلسلة الجانبية

R)  
 

(CH
2
)
2

COOH 

 

CH2

 

(CH
2
)
3

NH

C NH

NH2 
 ( صنف هذه الأحماض الأمينية.1

1إذا علمت أن   Phe( احسب للحمض الأميني فينيل ألانين2 21.83    ,   9.13pKa pKa . 

 .12إلى  1من  pH( اكتب الصيغ الأيونية للحمض الأميني فينيل ألانين عند تغير ال3

 .pH=5.48( نضع مزيج من الأحماض الأمينية السابقة في جهاز الهجرة الكهربائية عند 4
 وضح بالرسم مواقع هذه الأحماض الأمينية على شريط الهجرة الكهربائية. -      

يعطى:
( ) ( )10.76    ,   3.22

i Arg i Glu
pH pH   

 استثنائي              01الموضوع  2017بكالوريا  19تمرين رقم 

I.  الأحماض الأمينية  الآتية:لديك 

 Asp Phe Lys Gly الأحماض الأمينية
-) السلسلة الجانبية

R) CH2

COOH 

CH2

 

(CH
2
)
4

NH2 

 

H 
  

 . اكتب الصيغ نصف المفصلة لهذه الأحماض الأمينية.1      

 له. pHiثم احسب   Pheللحمض الأميني D،L. بيّن الصورتين 2      

1يعطى:          21.83     ,     9.13pKa pKa   

Gly ,  , من أحماض أمينية : .نخضع مزيج 3      Lys Asp   للهجرة الكهربائية عندp 6H . 

 وضح مواقع الأحماض الأمينية على شريط الهجرة الكهربائية مع التعليل. -       

يعطى:      
( ) ( ) ( )2.77    ,     9.74      ,     6

i Asp i Lys i Gly
pH pH pH   

II.  للكشف عن مكونات مزيج من الأحماض الأمينية في العينة(M)  ،نستخدم أحماض أمينية شاهدة

 .(M)الوثيقة في الأسفل تمثل التحند و للبيبتيد الآتي:ليل الكروماتوغرافي للعينة 

 المطلوب:

 .(M). حدد الأحماض الأمينية المكونة للعينة 1

 . مادور النينهيدرين في التحليل الكروماتوغرافي ؟2
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 . (M)احسب معامل السريان للأحماض الأمينية المكونة للعينة  .3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 استثنائي              02الموضوع  2017بكالوريا  20تمرين رقم 
 

ذو الصيغة   (Pro)لديك الحمض الأميني البرولين 

N
H

HOOC

، بالإضافة إلى الحمضين الأمينيين بالجدول 
 التالي:

 1pKa 2pKa RpKa السلسلة الجانبية الحمض الأميني
 Gly غليسين

H 

2.34 9.60 /// 

 Cysسيستئين 
CH2

SH 

1.94 10.28 8.18 

 . صنف الأحماض الأمينية الثلاثة السابقة.1

 .  Cysللسيستئين Lو D. مثل المماكبات الضوئية2

        1pKa           ,=10.60    2pKa        1.99=علما أن :   Proللبرولين   pHi. احسب3

للبيبتيد الآتي:  pH=12 وpH=1 عند   . اكتب الصيغة نصف المفصلة 4

Gly      Cys        Pro

Cys
 

 احتياطي                           01الموضوع  2017بكالوريا  21تمرين رقم 

I.  3بهدف تحديد قرينة التصبن لزيت نباتي يتكون من ثلاثي الأوليين يتم تسخينg 30منه معmL من

1كحولي تركيزه KOHمحلول  /mol L.حتى الغليان 

تركيزه HClبواسطة محلول قياسي من KOHعند نهاية  تفاعل التصبن نعاير الفائض من

1 /mol L 20فكان الحجم اللازم للتعديلmL . 

 احسب قرينة )دليل( التصبن - S
I .لهذا الزيت النباتي 

16 يعطى: /   ,  39 /   ,  1 /O g mol K g mol H g mol  
 

 

II. 1الأوبيورفين مادة مسكنة للآلام موجودة في اللعاب صيغتها الأيونية عندpH  :هي 

Gln
Arg Phe Ser

NH3
+ CH C NH CH C NH CH

(CH2)2

O O

C

C

(CH
2
)
3

CH2

O

NH CH

NH2

O
NH

CNH2

+

NH2

CH2

OH

C NH

O

CH COOH

(CH
2
)
3

NH

CNH2

+

NH2

Arg
 

13pHجد الصيغة الأيونية للأوبيورفين عند . 1 . 

 للأوبيورفين وصنفها..اكتب صيغ الأحماض الأمينية المكونة 2

 وفق المخطط الآتي: 13إلى  1من  pH. يتأين حمض الأرغنين عند تغير ال3
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OH
-

H+

OH
-

H+

OH
-

H+

pH

C
A B

COO
-

CHNH2

(CH2)3

NH

CNH

NH2

pKa1 pKa2 pKaR

 

أوجد الصيغ الأيونية لكل من  -              , ,A B C. 

. لفصل مزيج من الحمضين الأمينيين 4  , ( )Phe Arg نستعمل جهاز الهجرة الكهربائية

5.48pHومحلول منظم ذو   . 

 أ. اكتب الصيغ الأيونية السائدة لكل من         , ( )Phe Arg.مع التبرير 

ب. حدد مواضع كل من        , ( )Phe Arg .على شريط الهجرة الكهربائية 

 يعطى:     
 الحمض الأميني

1pKa 2pKa R
pKa 

Arg 2,17 9,04 12,48 
Phe 1,83 9,13 //// 

 

 احتياطي                     02الموضوع  2017يا بكالور  22تمرين رقم 

 

I.   832غليسيريد ثلاثي كتلته الموليةg/molمعامل اليود لهiI 61.07   يحتوي على حمضين

 دهنيين متشابهين إماهته الحامضية تعطي مايلي:

SIله دليل التصبن  (A)حمض دهني - 218  وله دليل اليودiI 0. 

 في وسط حمضي ويعطي المركبات التالية: 4KMnOيتأثر ب  (B)حمض دهني -

3 2 4 2 2 7
( )     ,    HOOC CH     ,    HOOC (CH )CH CH COOH COOH COOH        

 . (B)و  (A)جد الصيغة نصف المفصلة لكل حمض من الحمضين الدهنيين . 1

 . أ. احسب عدد الروابط المزدوجة الموجودة في الغليسيريد الثلاثي.2    
 ب. استنتج الصيغ نصف المفصلة الممكنة للغليسيريد الثلاثي.        

16يعطى:        / , 39 / , 1 / , 12 / , 127 /O g mol K g mol H g mol C g mol I g mol     
II. :إليك ثلاثي البيبتيد التاليPrGlu o Lys   

 للبيبتيد .اكتب  الصيغة نصف المفصلة . 1
1pH. اكتب الصيغ الأيونية لهذا البيبتيد عند2  12وpH  . 
 للأحماض الأمينية المكونة لهذا البيبتيد. pHiاحسب ال. 3
نضع مزيج من الأحماض الأمينية المكونة للبيبتيد السابق في جهاز الهجرة الكهربائية عند . 4

6.30pH  . 
 حدد بالرسم موقع كل حمض أميني على شريط الهجرة الكهربائية. -      

 الصيغ الكيميائية الحض الأميني
1pKa 2pKa R

pKa 

Glu HOOC (CH2)2 CH

NH2

COOH

 

2,19 9,67 4,25 

Pr o 
COOHNH 

2 10,60 //// 

Lys NH2 (CH2)4 CH

NH2

COOH

 

2,18 8,95 10,53 

 01الموضوع  2018بكالوريا  23رقم  تمرين

 

I. لديك ثلاثي الغليسيريد (TG)   :التالي- .كابريلو ثنائي اللينولينين 

9,12,1518و حمض اللينولينيك  8:0Cعلما أن : حمض الكابريليك  : 3C  . 

 من حمض الكابريليك وحمض اللينولينيك. . استنتج الصيغة نصف المفصلة لكل1

 .(TG). جد الصيغة نصف المفصلة لثلاثي الغليسيريد 2

 .I)2(مع اليود  (TG). كتب معادلة ثلاثي الغليسيريد3

 .(TG)الغليسيريد  لثلاثي i(I(. احسب قرينة اليود 4       

16يعطى:     /   ,  12 /   ,  1 /     ,  127 /O g mol C g mol H g mol I g mol     

III.  ممثلة حسب إسقاط فيشر:الأحماض الأمينية التالية 
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الحمض 
 الأميني

حمض   Pheفنيل ألانين
  Aspالأسبارتيك

  Ileإيزولوسين  Serسيرين

تمثيل 
 فيشر

COOH

CH2

H NH2

 

COOH

CH2

HOOC

NH2 H

 

COOH

CH2

OH

NH2 H

 

COOH

C
2
H

5

H NH2

H CH3

 

 .L . عين الأحماض الأمينية الممثلة على الصورة 1

 .Ile - Asp. اكتب الصيغة نصف المفصلة لثنائي البيبتيد 2

 .  pH=12و  pH=1عند   Ile - Asp. اعط الصيغة الأيونية لثنائي البيبتيد3

 . اكمل الجدول التالي:4
 كزانثوبروتييككاشف  عدد الروابط البيبتيدية إسم  البيبتيد البيبتيد

Ser - Asp    
Phe – Ile - Ser    

 ( .-يرمز : للنتيجة الإيجابية )+(   وللنتيجة السلبية   )  

 . أكمل التفاعل التالي:5

2 4H

3 2   +    CH CH OH     ............. ..............
SO

Ile    

 02الموضوع  2018بكالوريا  24تمرين رقم 

 .sI 189.6 =غير متجانس له قرينة تصبن   (TG)غليسيريد ثلاثي

 .(TG). احسب الكتلة المولية لثلاثي الغليسيريد 1

مول من الغليسيرول ومول من الحمض الدهني   (TG). يعطي التحليل المائي لمول من ثلاثي الغليسيريد2

A ومولين من الحمض الدهنيB. 

 مشبع وذوسلسلة خطية غير متفرعة .  Aالحمض الدهني -   

BMكتلته المولية Bالحمض الدهني   -    282 /g mol   4وأكسدته بواسطةKMnO في وجود 

2 4H SO تعطي أحاديC   2الحمض وثنائي الحمض 7HOOC-(CH ) COOH- . 

 .A,B,Cجد الصيغ نصف المفصلة لكل من  

 .(TG). استنتج الصيغ نصف المفصلة الممكنة للغليسيريد الثلاثي 3      

 .(TG). احسب قرينة اليود لثلاثي الغليسيريد 4      

16 /   ,  C 12 /   ,  1 /     ,    127 /    ,  39 /O g mol g mol H g mol I g mol K g mol     

I.  لديك رباعي البيبتيد (P):التالي 

NH2 CH C NH CH C NH CH

(CH2)4

O O

C

NH2

CH3 CH2

SH

O

NH CH COOH

CH2

Lys Ala Cys
Phe

 

)صنف الأحماض الأمينية المكونة لرباعي البيبتيد  .1       )P. 

). يتأين الحمض الأميني السيستئين2       )Cys  عند تغير الpH وفق المخطط الآتي: 13إلى  1من 

OH
-

H+

OH
-

H
+

OH
-

H+

pH

C
A B

COO
-

CHNH3

+

CH2

S
-

pKa1=1.96 pKaR=8.18 pKa2=10.28

 
,أ. استنتج الصيغ           ,A B C . 

 للسيستئين. pHiب. احسب قيمة ال        

 01الموضوع  2019بكالوريا  25تمرين رقم 

   

I. ثنائي غليسيريد( )A  له قرينة تصبنSI 209.3 يتكون من الحمض الدهني المشبع ،( )B

)والحمض الدهني )C . 

). احسب الكتلة المولية لثنائي الغليسيريد 1 )A. 

16 يعطى:     /   ,  39 /   ,  1 /     ,  12 /O g mol K g mol H g mol C g mol    

)من الحمض الدهني المشبع  1g. تعدّل كتلة2 )B 10بml   0.5)من )NaOH N. 

)أ. احسب الكتلة المولية للحمض الدهني      )B. 

)ب. استنتج الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني     )B. 

). الحمض الدهني3 )C 9,12 يرمز له ب: 2Cn . 
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)أ. أعط عدد ذرات الكربون في الحمض الدهني      )C. 

)ب. استنتج الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني       )C. 

)اكتب تفاعل أكسدة الحمض الدهنيج.                       )C .ببرمنغنات البوتاسيوم المركزة في وسط حمضي 

). اكتب الصيغ نصف المفصلة الممكنة لثنائي الغليسيريد4                 )A. 

)لثنائي الغليسيريد  iI. احسب قرينة اليود5                 )Aطى:.         يع M( ) 127 /I g mol  

II. :لديك الأحماض الأمينية التالية 

Asp Tyr Ala الحمض الأميني 

HOOC CH2 CH

NH2

COOH

 

NH2 CH

CH2

COOH

 

NH2 CH

CH3

COOH

 
 

 
 الصيغة

 ( صنّف الأحماض الأمينية السابقة.1

 وفق المخطط التالي: pHعند تغير ال Tyr( يتأين الحمض الأميني التيروزين2

OH
-

H+

OH
-

H+

OH-

H+

pH

C
A B

COO
-

CHNH2

CH2

O
-

pKa1=2,20 pKa2=9,11 pKR=10,07

 
)(C) , (B),أ. اكتب صيغ المركبات       )A. 

iب. احسب قيمة ال     
pH  للحمض الأميني التيروزينTyr. 

Ala( لديك ثلاثي البيبتيد 3 Asp Tyr . 

 أ. اكتب الصيغة نصف المفصلة لثلاثي البيبتيد.     

1pHب. أعط صيغته الأيونية عند        13وعندpH . 

 02الموضوع  2019بكالوريا  26تمرين رقم 

I. ثنائي غليسيريد( )A :يدخل في تركيبه الأحماض الدهنية التالية 

5,8,11,14حمض الأراشيدونيك : -
20 : 4C   . 

 حمض البالمتيك: -
3 2 14

( )CH CH COOH  . 

في وسط من حمض  4KMnO( اكتب معادلة تفاعل الأكسدة لحمض الأراشيدونيك بواسطة1       
2 4

H SO. 

)( جد الصيغ نصف المفصلة الممكنة لثنائي الغليسيريد 2         )A. 

( احسب قرينة اليود 3        
i

I لثنائي الغليسيريد( )A. 

S( ماهي قيمة قرينة التصبن4        
I لثنائي الغليسيريد( )A ؟ 

 علما أن:   

16 /   ,  39.1 /  ,  1 /   , 12 / ,  127 /O g mol K g mol H g mol C g mol I g mol     

II.  الأحماض الأمينية التالية:التحليل المائي لثلاثي بيبتيد يعطي, ,Ser Asn Glu  

 ( أ. صنّف الأحماض الأمينية السابقة.1

Serب. اكتب الصيغة نصف المفصلة لثلاثي البيبتيد التالي:      Asn Glu   
 علما أن:

OH CH2 CH

NH2

COOH

Ser
 

HOOC (CH2)2 CH

NH2

COOH

Glu
 

C CH2 CH

NH2

COOH

O

CH3

Asn
 

 وفق المخطط التالي:pHعند تغير ال Asn( يتأين الأسبارجين 2

OH
-

H+

OH
-

H
+

pH

C
A B

pKa1=2,02 pKa2=8,8

 
)أ. اكتب الصيغ الأيونية ل      ), ( ), ( )A B C. 

ب. احسب قيمة    
i

pH . 

8pHج. جد الصيغ الأيونية المتواجدة عند      . 

 01الموضوع  2020بكالوريا  27تمرين رقم 

 

)( لتعيين قرينة التصبن لثلاثي غليسيريد متجانس1 )TG  وهو أحد مكونات سائل بيولوجي ، نحقق

)نأخذ عيّنة من ثلاثي الغليسيريد     التجربة التالية: )TG 2.21كتلتها
TG

m g  ونضيف لها حجما
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12.5 قدره 
T

V ml 1)من محلول / )KOH mol Lنعاير الفائض من . نسخن لمدة زمنية معيّنة ثمKOH 

1)بمحلول / )mol LHCl  5فلزم حجما قدره
HCl

V ml. 

أ. جد الحجم الفائض       
E

V منKOH. 

ب. استخرج العلاقة الحرفية لقرينة التصبن      
S

I بدلالة, , ,
KOH T E TGC V V m و

KOH
M. 

Sج. اعط قيمة قرينة التصبّن      
I. 

)د. احسب الكتلة المولية لثلاثي الغليسيريد        )TG. 

 .2Iمن اليود4.3gمن ثلاثي الغليسيريد السابق 5g( تثبت عيّنة كتلتها 2

)أ. احسب عدد الروابط المضاعفة الموجودة في ثلاثي الغليسيريد       )TG . 

المركّز في  4KMnOب. جد الصيغة نصف المفصلة لثلاثي الغليسيريد علما أن أكسدة الحمض الدهني ب    

وسط حمضي الذي يدخل في تركيبه يعطي حمضين لهما نفس عدد ذرات الكربون أحدهما أحادي 
 الكربوكسيل والثاني ثنائي الوظيفة الكربوكسيلية.

16يعطى:    /   ,  39.1 /  ,  1 /   , 12 / ,  127 /O g mol K g mol H g mol C g mol I g mol      

 01الموضوع  2020بكالوريا  28تمرين رقم 

I. خماسي الببتيد : لديكlnG Arg Phe Ser Lys     :صيغته كالتالي ، 

  

NH2 CH C NH CH C NH CH

(CH2)2

O O

C

C

(CH
2
)
3

CH2

O

NH CH

NH2

O
NH

CNH

NH2

CH2

OH

C NH

O

CH COOH

(CH
2
)
4

NH2

 
 هل يعطي خماسي البيبتيد نتيجة إيجابية في الحالتين؟( 1      

 أ. مع كاشف بيوري . علل.              
 ب. مع كاشف كزانثوبروتييك . علل .              

 ( استنتج صيغ الأحماض الأمينية المكونة له وصنفها .2       

 وفق المخطط التالي: 12إلى  1من  pH( يتأيّن الحمض الأميني الليزين عند تغيّر قيم ال3       

   

OH-

H
+

OH
-

H+

OH-

H+

pH

CA
B COO

-
CHNH2

(CH2)4

NH2

pKa1 pKa2 pKR

 
,جد الصيغ  الأيونية لكل من  - ,A B C. 

II. لديك ثلاثي بيبتيدX-Y-Z :حيث 

X. حمض أميني غير نشط ضوئيا : 

Y.حمض أميني يتأثر بكاشف كزانثوبروتييك : 

Z الأسبارتيك.: حمض 

 للأحماض الأمينية المكونة للبيبتيد موجودة ضمن الجدول التالي: (R)الجذر

الحمض 
 الأميني

حمض الأسبارتيك Cysسيستئين Tyrتيروزين
Asp 

غليسين
Gly 

)الجذر )R 
OHCH2

 

CH2 SH 
CH2 COOH H 

 ( اكتب الصيغة نصف المفصلة لثلاثي البيبتيد. ثم أعط إسمه.1   

 ( صنّف الأحماض الأمينية المشكلة للبيبتيد.2   

 02الموضوع  2020بكالوريا  29تمرين رقم 

 .Bوحمض دهني Aيتكون زيت نباتي من ثلاثي غليسيريد متجانس  (1

 .%11.34، نسبة الأوكسجين فيه هي  أحادي الوظيفة الكربوكسيليةBالحمض الدهني   

 .Bأ. احسب الكتلة المولية للحمض الدهني 

ببرمنغنات البوتاسيوم المركزة في وسط حمضي تعطي أحادي  Bب. أكسدة الحمض الدهني

 لهما نفس عدد ذرات الكربون.Dوثنائي الوظيفة الكربوكسيلية  Cالكربوكسيل

 .B, C, Dاسنتج الصيغ نصف المفصلة للأحماض  -   

 .Bج. أعط رمز الحمض الدهني

 .Bيعطي الغليسيرول والحمض الدهني Aالتحليل المائي لثلاثي الغليسيريد (2

 .Aأ. استنتج الصيغة نصف المفصلة لثلاثي الغليسيريد 

Sب.احسب قرينة التصبن
I لثلاثي الغليسيريدA. 
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في عينة  %10هي Bونسبة الحمض الدهني %90هي Aالغليسيريدإذا علمت أن نسبة ثلاثي  (3

 الزيت.

 جد قرينة اليود لهذه العينة من الزيت -
i

I . 

16يعطى:        /   ,  39.1 /  ,  1 /   , 12 / ,  127 /O g mol K g mol H g mol C g mol I g mol    
 

 

 02الموضوع  2020بكالوريا  30تمرين رقم 

 لديك ثلاثي البيبتيد التالي:

NH2 CH C NH CH C NH CH

CH

O O

COOH

CH2

CH3 CH2

SH

CH3

CH3 
 ( اكتب الصيغ نصف المفصلة للأحماض الأمينية المشكّلة لهذا البيبتيد.1

  ( مثّل المماكبات الضوئية للحمض الأميني الدي لديه ذرتين من الكربون غير المتناظر .2

R( أ. ماهي صيغة الحمض الأميني الذي لديه 3
pKa؟ 

 .12إلى  1من pHب. اكتب الصيغ الأيونية لهذا الحمض الأميني عند تغير ال      

1ج. احسب قيمة علما أن :      21.96    ,    10.28     ,    5.07 
i

pKa pKa pKa    

6pHه عند د. احتب الصيغتين الأيونيتين ل       . 

1pH( أعط الصيغة الأيونية لهذا البيبتيد عند :4   13وpH . 

 02الموضوع  2020بكالوريا  31تمرين رقم 

 قياس الكثافة الضوئية لمحاليل قياس ية لألبومين: (1
( حضرت عدة محاليل قياس ية 9g/Lتركز ه  NaClوالمحلول الفز يولوجي ) محلول  10g/Lانطلاقا من محلول قياسي لألبومين تركز ه 

عند طول  (Densité Optique)دقيقة قراءة الكثافة الضوئية   30ثم تركت في الضلام لمدة  10g/Lإلى  2g/Lبتراكز  تتراوح بين 

540nmالموجة     على جهازSpectrophotométre :سمحت بالحصول على النتائج المدونة في الجدول الآتي 
 5 4 3 2 1 0 رقم الانبوب

   mL 0   0,6بـ   (10g/L)محلول ألبومين 
   mL 1   0,4محلول فز يولوجي بـ  

 mL 4 4 4 4 4 4بـــ    Gornallكاشف 
 mL 0 2 4 6 8 10بــ    qكمية الألبومين  

 0,5 0,4 0,3 0,2 0,1 0 بــ Dالكثافة الضوئية 
 أكمل الجدول 

)أرسم المنحنى  )D f q 

 معايرة بروتينات زلال البيض: (2

 من محلول فز يولوجي. 1Lمن زلال بيضة في  34,20gحضرنا محلول زلال البيض بإذابة  -

 .Gornallمن كاشف  4mLمن محلول زلال البيض و  1mLوضعنا في انبوب اختبار  -

540nmعند  Dفي الظلام ثم قرأنا الكثافة الضوئية  30minتركنا الانبوب لمدة  -   والنتيجة المحصل عليها مدونة في
 الجدول الآتي:

10محلول ألبومين  /g L   بـــــmL 1 
 mL 4بـــــ   Gornallكاشف 

 ? mgبـــ    qكمية ألبومين 
 D 0,22الكثافة الضوئية 

 في العينة. mgبــ اس تنتج بيانيا كمية الألبومين  -أ

g/احسب تركز  البروتين بالــ  -ب L .في محلول زلال البيض 

 النس بة المئوية للبروتين )الألبومين( في زلال البيض.أحسب  -ت

 اذا علمت أن متوسط تركيب زلال البيض هو: -ث

 املاح معدنية غلوس يدات ليبيدات بروتينات ماء
85,00% 12,90% 0,30% 0,80% 1,00% 

 صل عليها.هل كمية البروتين مطابقة للنتائج المح -

 01الموضوع  2021بكالوريا  32تمرين رقم 

I-  أحادي غليسيريدA  186,66=له قرينة تصبنSI. 

 .Aجد الكتلة المولية لأحادي الغليسيريد  (1

 المركز تعطي: 4SO2H المركز  بوجود  4KMnOبـ  Aالذي يدخل في تركيب أحادي الغليسيريد  Bاكسدة الحمض الدهني  (2

   3 2 23
,

x
CH CH COOH HOOC CH COOH    

 . Bاس تنتج الصيغة نصف مفصلة للحمض الدهني  -أ

 .Bاحسب قرينة الحموضة للحمض الدهني  -ب

 .Aأعط الصيغة نصف المفصلة الممكنة لأحادي الغليسيريد  (3
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 . Bمن الحمض الدهني  %Yو  Aأحادي الغليسيريد  %Xمن  Ia=203,16تتكون مادة دهنية لها قرينة تصبن  (4

 جد التركيب المئوي لمكونات المادة الدهنية . -أ

 أحسب قرينة اليود للمادة الدهنية .   -ب

-1 -1 -1 -1 -1
I = 127g.mol , K = 39g.mol , O = 16g.mol ,C = 12g.mol , H = 1g.mol 

II.  : لديك رباعي البيبتيدA-B-C-D   
 مع الننهيدرين اللون الاصفر. Bيعطي الحمض الاميني  -

مع  Cيتفاعل الحمض الأميني  -
3 2

CH CH OH   117فيتشكل استر كتلته المولية /M g mol 

 %18,66هي  Dنس بة الأزوت في الحمض الاميني  -
 تعطى الأحماض الامينية المكونة لرباعي البيبتيد في الجدول الآتي: -

 الهيستدين البرولين الغليسين الالانين الحمض الأميني 

 CH3 H صيغته
COOHNH CH2

NH

NH CH COOH

NH2

 
 Ala Gly Pro His رمزه 

 155 115 75 89 كتلته المولية

1pKa 2,34 2,34 1,99 1,82 

2pKa 9,69 9,60 10,60 9,17 

R
pKa / / / 6,00 

 

 . D,C,B,A الاحماض الامينية  حدد -

 الصيغة المفصلة لرباعي البيبتيد السابق.أكتب  -

 .  pH=1اعط الصيغة المفصلة لرباعي البيبتيد عند  (5

 :pHتتاين الاحماض الأمينية بتغير قيمة  (6

 .  12إلى  1من  pHاكتب الصيغ الايونية للحمض الاميني الهيس تدين عند تغير   (7
 السائدة. مع تحديد الصيغة pH=3اس تنتج الصيغتين الايونيتين للهس تدين عند  (8

 الذي يهجر فيه الحمض الاميني الهيس تدين على الشكل التالي: pHحدد مجال الــ  (9

CH2

NH

NH CH COO
-

NH2

 
 02الموضوع  2021بكالوريا  33تمرين رقم 

I.  لديك الحمضين الدهنيين(A) و(B) :التاليين 

Iله قرينة الحموضة  (A)الحمض الدهني  - 218.75
a
 وقرينة اليودI 0

i
 

 المركز أعطت ثلاث أحماض وفق التفاعل التالي 4SO2H المركز  بوجود  4KMnOبـ  (B)أكسدة الحمض الدهني  -

 4

2 4
2 7

KMnO

H SO
C D HOOC CH COOHB     

ثنائي الوظيفة الحمضية صيغته المجملة  Dوالحمض  116g/molأحادي الوظيفة الحمضية كتلته المولية  Cالحمض 

3 4 4C H O 

 ثم اس تنتج صيغته نصف المفصلة. (A)أحسب الكتلة المولية للحمض الدهني  (1

 .(D)و  (C)جد الصيغة نصف المفصلة لكل من الحمضين  (2

  9ة الكربون علما أنه يحتوي عللا رابطة مضاعفة في ذر  (B)حدد الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهني  (3

 باليود . (B)اكتب معادلة تفاعل هلجنة الحمض الدهني  (4

 Aوجزيئة من الحمض الدهني  و  في الموضعين  (B)يرتبط الغليسيرول مع جزيئتين من الحمض الدهني  (5
 .Xلينتج المركب 

 .Xما طبيعة المركب  -أ

 .Xأكتب معادلة تفاعل تشكل المركب  -ب

 .Xأحسب قرينة التصبن وقرينة اليود للمركب  -ت

-1 -1 -1 -1 -1
I = 127g.mol , K = 39g.mol , O = 16g.mol ,C = 12g.mol , H = 1g.mol 

II.  الريجين(Rigin)  هو رباعي بيبتيد يقوي المناعة ويساهم في زيادة تكوين المركبات الاكسجينية اللازمة في الجسم ينتج عن
 موضحة في ئجوللتعرف عليه نقوم بالتحليل الكروماتوغرافي للمزيج والنتامن الأحماض الامينية  Mالتحلل المائي للريجين مزيج 

 : -1-الكروماتوغرام في الوثيقة 

 .Mاس تنتج الاحماض الامينية الموجودة في المزيج  (1

 . Gly-Gln-Pro-Argاكتب الصيغة نصف مفصلة لرباعي البيبتيد )الريجين(:  -أ (2

 السابق. أعطاسم رباعي البيبتيد -ت

10,76pHiأحد الأحماض الامينية المكونة للريجين عبارة عن حمض أميني قاعدي ذو  (3  

R احسب قيمة  -
pKa   :2يعطى 19,04, 2,17pHa pHa  
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  Metالمماكبات الضوئية للحمض الاميني الميثيونين مثل  (4

عند تغير قيم  Proأكتب الصيغ ال|ايونية للحمض الاميني  (5
.12إلى  1من  pHالــ 

2يعطى  110,60, 1,99pHa pHa 

Pro Met Arg Gln Gly 

N

H

COOH

CH3

CH

CH

OH

COOH

NH2

COOH

CH NH2

(CH2)3

NH

C

NH2

NH

CH

(CH
2
)

2

C O

NH
2

COOH

NH
2

CH2

NH2

COOH

-1-الوثيقة   


